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1 Úvod 

 

Pravil Alláh jižnímu větru: ,, Zhmotni se! Chci z tebe stvořit bytost ku své slávě a 

k zhoubě svých nepřátel.“ I stalo se. Vzal Alláh vítr do dlaně, dýchl do něj a stvořil koně. 

(Dobruka a Kholová, 1992) 

 

Koně zajímali lidstvo dlouhá tisíciletí. Důkazem toho jsou jeskynní malby a prastará 

výtvarná díla s tematikou koní.  

Ve své bakalářské práci jsem se rozhodla zpracovat téma života divokých a polodivokých 

koní v Evropě. Toto téma jsem si vybrala, protože se koním věnuji již od svých deseti let a mám 

k nim velmi blízký vztah.  

V úvodu práce mapuji historii koně a jeho domestikaci. Dále se zaměřím na vybraná 

divoká a polodivoká plemena a na jeden druh, která jsou v Evropě chována - kůň Převalského, 

dülmenský kůň, soraia, konik, exmoorský pony a hucul. Kůň Převalského je samostatným 

druhem a v mé práci je mu věnována celá kapitola, neboť je v současné době jediným skutečně 

divokým koněm na světě. V této samostatné kapitole se zabývám chovem koně Převalského 

v zoologických zahradách a u soukromých chovatelů, dále vypouštěním koně Převalského do 

volné přírody, kterému se věnuje pražská zoologická zahrada ve spolupráci s jinými 

zoologickými zahradami. 

Při komplexním studiu rozšíření divokých koní zjistíme, že kromě vypuštěných koní 

Převalského v Asii už dnes žádní opravdoví divocí koně na světě nejsou. Občas se můžeme 

setkat s mustangy v Americe či s brumbyi v Austrálii, kteří žijí volně, ale jde již pouze o 

zdivočelé domácí koně. I v Evropě žijí některá plemena celý rok ve volné přírodě - polodivoce 

ve stádech – například exmoorští ponyové na britských ostrovech nebo ve Skandinávii divocí 

koně – fjordský kůň, gotlandský pony. Tato plemena však nemůžeme počítat mezi pravé divoké 

koně, protože jejich rozmnožování je kontrolováno člověkem, což z nich dělá ,,lidský produkt“. 

V současné době existuje na celém světě více než 450 vyšlechtěných plemen koní. Mezi další 

polodivoká evropská plemena lze zařadit ještě camarguské koně z jižní Francie nebo severská 

plemena – islandský pony a fjordský kůň.  

. 
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1. 1 Co je to divoký kůň? 

V korektní odborné mluvě znamená slovo ,,divoký“ druh živočicha, který neprošel 

procesem domestikace. V současné době se slovo ,,divoký“ spíše používá ve významu ,,žijící 

v krajině bez přímých zásahů člověka“. Kůň Převalského je nazýván divokým koněm. I přesto, 

že jsou koně Převalského v zoologických zahradách v průběhu jejich vývoje v přímém kontaktu 

s ošetřovateli, nemůže být o procesu domestikace řeč.  Domestikace je podle odborné literatury 

proces začlenění druhu do lidské společnosti, a to nad rámec prostého ochočení jedinců či chovu 

divokých zvířat v zajetí. (Cabi, 2010) U koní se hovoří o počátku procesu domestikace teprve 

v době, kdy klisny začaly dávat lidem mléko, což vyžadovalo denní přímý kontakt zvířete 

s člověkem. Poslední vědecké studie dokazují, že kůň Převalského není přímým předkem 

dnešních koní - v rámci fylogenetických stromů došlo k rozdělení druhu pravděpodobně v 

období před asi třiceti osmi až sedmdesáti dvěma tisíci let. Přímým předkem dnešních koní se 

tak stává až Equus ferus (Equus ferus ferus). Mnoho studií (vědecké časopisy – Nature 

Genetics, BMC Evol Biol) zkoumalo ,,divokost“ dnešních koní a došlo k závěru, že žádní žijící 

skutečně divocí koně mezi dnešními koňmi, kteří žijí ,,volně“, nejsou původně divocí. Jsou 

pouze zdivočelí (ferální, feralizovaní). A do života všech těchto volně žijících koní zasahuje 

jistou mírou člověk – úroveň redukce počtu koní, omezení prostoru, zabránění kontaktu a 

konfliktu s hospodářsky využívanými druhy. (Bartošová, 2015) 
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2 Vývoj koně 

 

Kůň je jedním z posledních přeživších potomků obrovské rodiny kopytníků. Za celý 

vývoj lichokopytníků se na planetě Zemi objevilo přes 175 různých druhů, z nichž do dnešních 

dob přežili pouze koně, osli, zebry, tapíři a nosorožci. Většina z nich byla velkým přičiněním 

člověka z volné přírody buď úplně vyhubena, nebo jim vyhynutí hrozí. (Pickeral, 2004) 

Žádný jiný živočišný druh nemá tak dokonale prostudovanou fylogenezi jako koňovití. 

Pravděpodobně známe všechny hlavní články vývoje proto, že koňovití byli vždy poměrně 

velká zvířata a většinou se vyskytovali hojně. 

První předkové koní byli zřejmě prakopytníci (Condylartha) na rozhraní druhohor a 

třetihor (před 75 miliony let). Prakopytníci měli malé tělo, primitivní chrup a na nohou pět prstů 

s rohovitými drápy, čímž silně připomínali dnešní hmyzožravce. Živili se rostlinou potravou, 

k čemuž měli přizpůsobený chrup. Byli pětiprstí, čtyřprstí a drápkatí. Prakopytníci jsou 

považování za výchozí typ všech kopytnatých. (Edwards, 1998) 

Vědecky podložený vývoj koně začíná přibližně před 60 miliony let, v období eocénu. 

První původ koňovitých začíná v linii lichokopytníků. Tato skupina se na počátku svého 

rozvoje rozpadla na dvě linie – Ceratomorpha a Hippomorpha. Ceratomorpha je řád zahrnující 

nosorožce, tapíry a další, Hippomorpha řád zahrnující koně. První předkové těchto skupin 

vypadali téměř shodně a až dlouholetý vývoj je přetransformoval do podob různých. (Dobruka 

a Kholová 1992) 

 

2.1 Eohippus 

          První fosilie koňovitých (Equidů) pocházejí z období eocénu, z oblasti dnešní Severní 

Ameriky, kterou v té době obýval Eohippus hyracontherium. Byl velmi malý, 25 až 40 cm, 

podle některých záznamů menší než liška, toulavý equid. Po prvním nálezu kostí Eohippa byl 

nazván Hyracotherium, což znamená šelma daman. Eohippus, neboli kůň ranních červánků 

(zvaný i kůň z úsvitu dějin či jitřní kůň), je řazen mezi kopytníky s kopyty, kteří chodili po 

prstech a jejich záprstní kůstky byly prodlouženy tak, aby jim umožňovaly rychlý pohyb k 

úniku. Všechny prsty byly chráněny vrstvou rohoviny – primitivním kopýtkem - a za prsty měli 

tzv. nášlapné polštářky, které známe ze psích tlapek. Podle některých vědců se z nich vyvinula 

dnešní koňská ostruha (rohovitý útvar na zadní straně spěnkového kloubu). Na předních 

končetinách měl pět prstů s drápy, chodil ale jen po čtyřech z nich a na zadních končetinách 
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měl tři vnitřní prsty uzpůsobené k chůzi a dva prsty volně po stranách. Pokud Eohippus stál, 

mohl všechny prsty roztáhnout, ty se potom dotýkaly země a zabraňovaly propadávání do 

měkké a vlhké půdy. Chrup Eohippa byl úplný s malými řezáky a špičáky, stoličky byly nízké 

a jednoduché, podobně jako mají dnešní prasata a opice. Stravu pravděpodobně tvořila tehdejší 

forma ovoce a suché měkké listí pralesních rostlin. Z toho soudíme, že je kůň od počátku 

býložravé zvíře. Životu v lesích odpovídaly jeho oči, které byly umístěny spíše ve středu hlavy, 

čímž omezovaly postranní vidění, které je důležité pro pohyb ve volné krajině. Srst těchto 

prakoníků mohla mít podobný vzhled, jako dnešní srst jelenovitých savců. Zřejmě byli tmaví 

se světlými skvrnami, toto ochranné zbarvení bylo typické pro druhy obývající prales. 

(Edwards, 1998; Volf, 1977) 

V eocénu se Eohippus stihl rozšířit ze Severní Ameriky do západní Evropy, po rozdělení 

kontinentů se Eohippus vyvíjel na dvou různých místech dvěma různými způsoby. To 

vysvětluje, proč se jejich pozůstatky našly na obou kontinentech a dokonce byly i různě 

pojmenovány. Objevitel Richard Owen pojmenoval evropský nález Hyracontherium a 

americký paleontolog Ch. O. Marsch pojmenoval svoje nálezy Eohippus. Dlouho byla obě 

jména užívána souběžně, ale nakonec se prokázalo, že jde o týž rod a Eohippus zůstal jen 

synonymem (Kholová, 2000). První nálezy koster byly objeveny v roce 1840 v Evropě a v roce 

1867 v Severní Americe na dnešním území státu Wyoming a později i na území jiných 

amerických států.  (Volf, 1977) 

 

2.2 Orohippus a Epihippus 

           V Americe probíhal vývoj odlišným způsobem. Eohippus se postupně vyvíjel v Orohippa 

a Epihippa. Největší změnu prodělal chrup - nově se vyvinuly stoličky, které byly vhodnější ke 

žvýkání tuhých rostlin. Podnětem ke změně chrupu byly velké klimatické změny, které 

způsobily ústup lesů a vznik travnatých suchých savan. Těla koní se zvětšila a prodloužily se 

jim končetiny. Důvodem byl rychlejší pohyb v otevřené krajině. (Edwards, 1998) 

Orohippus byl zhruba stejně velký jako Eohippus, byl však štíhlejší a měl protáhlejší 

hlavu. Měl velmi štíhlé končetiny, byl dobrý běžec až skokan. Na předních končetinách měl 

pouze čtyři prsty a na zadních tři. (Edwards, 1998) 

Postupně na předních končetinách začal zakrňovat vnější prst a zůstaly tři vnitřní, z nichž 

byl nejvíce zatěžován prostřední – ten nejmohutnější. Dva boční prsty sloužily pouze k udržení 

rovnováhy. (Edwards,1998; Volf, 1977) 
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2.3 Haplohippus, Mesohippus a Miohippus 

          Asi před 37 miliony let se vyvinuly tři nové typy kopytníků – Haplohippus, Mesohippus 

a Miohippus. Poslední dva byly už velmi vývojově pokročilí. Jejich vzhled a rysy velmi 

připomínaly dnešní koně. Mesohippus byl jeden z nejrozšířenější třetihorních kopytníků a 

savců. Jeho exteriér byl větší než Eohippus, měl delší končetiny a protáhlejší krk. V kohoutku 

měřil v průměru kolem 45 cm. Na předních i zadních končetinách měl tři prsty, na všechny 

došlapoval. Změnu opět prodělal chrup. Objevil se náznak třenových zubů a řezáků, které byly 

schopny silnějšího stisku a odkusování - Mesohippus si mohl vybírat z více druhů potravy než 

jeho předchůdci. Jeho stoličky byly dosud bez cementu. Mesohippus žil v podmínkách, které 

připomínají dnešní buše a tomu také odpovídaly změny ve stavbě těla. Díky delším končetinám 

byl rychlejší a změny zaznamenaly i smyslové orgány. Prodloužila se hlava a oči se posunuly 

výše, z důvodu otevřeného prostoru a potřeby vidět i do stran a sledovat větší část krajiny. 

Mesohippové mohli dříve zpozorovat nepřítele a dát se na útěk. Předpokládá se také, že se 

změnila barva jejich srsti z ochranného zbarvení v podobě skvrn na výrazné barvy stepních 

zvířat. (Edwards, 1998; Volf, 1977) 

Od konce oligocénu po svrchní miocén probíhaly velké klimatické, krajinné a potravní 

změny, což sebou neslo další přizpůsobování. Mesohippové se zvětšili v důsledku zvýšené 

potřeby energie a lepšího využívání potravinových zdrojů. Postupem času se Mesohippus 

změnil v Miohippa a v období miocénu v Parahippa. (Edwards, 1998) 

Miohippus se Mesohippovi celkem podobal, byl však větší a s větší lebkou. Jeho pohyb 

byl téměř totožný s pohybem dnešních koní. Jeho postranní prsty se ještě více zkrátily. 

Miohippus měl na každé končetině tři prsty dotýkající se země, prostřední z nich byl více 

vyvinut. Byl 60 – 90 cm vysoký. Žil v lesích a v buši. Živil se listím. (Volf, 1972) 

Před 24 miliony let (počátek miocénu) se koňovití rozdělili přinejmenším na dvě hlavní 

větve a jednu větev vedlejší. Příčinou bylo opětovné zapralesnění Severní Ameriky. Část 

Miohippů šla vývojem zpět – kratší končetiny, jemnější zuby, protažení bočních prstů. 

Představitelem této větve byl Anchiritheres. Podobal se Miohippovi, ale byl větší. Anchiritheres 

byl toulavé zvíře. Na každé končetině měl tři prsty. Anchiritheres přešel v době svého vývoje 

pevninskou šíji až do Asie a Evropy. Vymřel koncem miocénu. (Volf, 1972) 

Druhá větev Miohippů, která zůstala na stepi, pokračovala dál ve vývoji. Z ní se vytvořil 

rod Parahippus. Jeho velikost odpovídala dnešním poníkům (do 148 cm v kohoutku) a mnoha 

znaky již odpovídal dnešním koním. Jeho obličejová část lebky byla protažena, v čelistech měl 

hranolovité stoličky s vysokou korunkou pro dokonalé zpracování potravy. Chůzi mu 
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zajišťoval už jen prostřední prst a postranní dva sloužily pouze k opření se při stání. (Volf, 

1972) 

 

2.4 Merihippus 

         Parahippa nahradil ve středním eocénu Merihippus. Objevil se před 25 až 20 miliony let. 

Není to ještě přímý předek rodu Equus, má už ale některé velmi pokročilé znaky. Někdy však 

bývá již započítáván do podčeledi koní. V kohoutku měřil 90 i více cm. Měl vyšší zubní 

korunky a již se objevily cementem pokryté vyšší stoličky. Cement na zubech usnadňoval 

snadnější drcení tužších vrstev potravy a lepší trávení. Boční prsty se ještě více zkrátily, zůstaly 

ještě tři prsty. Celou hmotnost nesl pouze jeden prst, který se také používal k běhu. Dva 

postranní prsty, které měly kopýtka, byly již zakrnělé. Tento koňský předek se po vymizení 

lesů přestěhoval na stepi a byl prvním koňským pojídačem suché trávy. Jeho delší a silnější krk 

mu však umožnil i natažení pro potravu do větví stromů a dobrý rozhled. Oči byly dále 

přizpůsobenější pro lepší sledování okolí. K ochraně byly také přizpůsobeny velmi bystré a 

ostré smysly, které u koní přetrvaly. (Volf, 1972; Volf, 1977) 

 

2.5 Hipparion 

          Merihippus se vyskytoval v několika druzích. Jedním z nich byl Hipparion, vzhledem se 

nejvíce lišil. Rozšířil se z Ameriky, přes Asii do Evropy. Žil zhruba koncem třetihor ve velkém 

množství. Počátkem čtvrtohor však vyhynul. (Volf, 1972) 

 

2.6 Pliohippus 

          V Americe se Merihiipus v posledním období třetihor vyvinul v Pliohippa. To byl již 

pravý jednokopytník. Jeho boční prsty byly již tak zkrácené, že nenesly žádná kopýtka a zřejmě 

nebyly ani postřehnutelné – snad pouze v podobě mozolovitých pahýlů. Měl velmi vyvinutý 

mozek a chrup se již téměř podobal dnešnímu koňskému chrupu. Pliohippus se svým 

zevnějškem nejvíce podobal dnešním koním a pro vědce je to jejich prototyp. Jeho výška činila 

okolo 122 - 125 cm. Stejně jako jeho předek žil ve stepích a pokračoval v živení se suchou 

trávou. (Volf, 1972) 

Na konci třetihor došlo v Americe k výraznému ochlazení. Severní oblasti byly pokryty 

sněhem a ledem, což způsobilo stěhování zvířat do jižních a jihozápadních oblastí. Jedna část 

Pliohippů se přesunula do Asie a Evropy a druhá část se přesunula do Jižní Ameriky. Některé 

prameny hovoří i o milionech živočichů, které se před chladem stěhovaly na jih. V Jižní 

Americe však bylo opět zalesněné prostředí a tak se vývoj Pliohippů opět zpomalil a šel zpět. 
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Tímto způsobem vzniklo znovu malé zvíře – Hippidium. To se již dále nevyvíjelo a vyhynulo 

pravděpodobně v pleistocénu. Hippidia byli poslední divocí koně na americkém kontinentě a 

jejich vyhynutím byl zde jejich vývoj ukončen. (Volf, 1972) 

Hippidia vyhynula z důvodu změny klimatických podmínek na konci doby ledové, což 

znamenalo vymření koní v celé Americe. Equusové přežili ve Starém světě. Zpět do Ameriky 

se koně dostali teprve se španělskými a portugalskými mořeplavci v šestnáctém století. (Podle 

Pickeral (2004) v patnáctém století spolu s Kryštofem Kolumbem na Karibské ostrovy) 

Koncem osmnáctého století byli rozšířeni dále do jižní Afriky a z ní pak do Austrálie. (Volf, 

1972) 

Pliohippové, kteří přešli na Euroasijskou pevninu, se tedy stali prvními přímými předky 

dnešní forem koňovitých savců rodu Equus. Některé prameny uvádějí, že nepřešel přímo 

Pliohippus, ale jeho další vývojové stadium Equus simplicidens. Rozšíření někam jinam, 

například do Austrálie, nebylo tehdy možné, neboť již chyběl pevninský most. K vývoji 

v Equus došlo zhruba před dvěma miliony let. Equusy a Pliohippy označujeme již jako 

kabaloidní koně. Edwards (1998) označuje pravé koně slovem kabaloidní, protože Linné nazval 

koně domácího Equus caballus, což je v překladu Kůň kůň (toto zvíře se v latině jmenovalo jak 

equus, tak cabullus). Kabaloidní koně jsou takoví, kteří mají všechny znaky pravých dnešních 

koní. Musíme však brát v potaz vyšlechtěnost dnešních koní – štíhlé nohy, soulad, nosnost. 

(Edwards, 1998; Volf, 1972; Volf, 1977) 

Klimatické změny v Evropě způsobily především tání ledu a vytvoření nepřekonatelných 

vodních překážek a pouští. V Evropě a Asii se tak vytvořily čtyři samostatné skupiny 

koňovitých (všechny řazeny do rodu Equus). Edwards (1998) rozděluje koňovité podle místa 

výskytu: v Evopě a západní Asii jsou to praví koně, v severní Africe osli, na jich od Sahary 

zebry a v horských a pouštních oblastech jihovýchodní Asie poloosli. V Asii a v Evropě 

panovaly na mnoha místech rozdílné životní podmínky, které daly vzniknout více druhům 

divokých koní, např. Equus mosbachensis, Equus taubachensis, Equus abeli, Equus 

germanicus. Všichni tito koně měřili v kohoutku až 152 cm. Měli silné nohy a zavalité tělo. 

Jejich srst byla drsná a hustá, měli mohutnou stojatou hřívu a ohon. Kopyta byla široká a 

uzpůsobena k chůzi po měkké lesní a bažinaté půdě. S největší pravděpodobností žili tito koně 

pouze v dobách meziledových a vyhynuli během poslední doby ledové. (Edwards, 1998) 

Předkem kmenové formy dnešního koně byli tedy zřejmě až lesní kůň – tarpan, asijský 

divoký kůň (kůň Převalského - Equus Przewalskii) a tarpan (Equus ferus, syn. E. gmelini). Má 

se za to, že lesní kůň je zakladatelem chladnokrevných plemen a teplokrevná plemena (jako 

např. arabští a trakenští koně) společně s poníky vznikla křížením asijského divokého koně a 



17 
 

tarpana. Tarpani byli na konci minulého století nadměrným lovem vyhubeni. Pickeral 

(2004):,,Poslední divoký tarpan (klisna) uhynul v roce 1879 při pokusu o odchycení a poslední 

tarpan v zajetí uhynul v roce 1887 zoologické zahradě v Moskvě.“ (Edwards, 1998 a Pickeral, 

2004) 

 

Obr. 1: Strom vývoje koňovitých savců (podle Volf, 1972, upraveno) 

2.7 Tarpan  

Většina literatury uvádí, že tarpan pochází z jižního Ruska, ale spousta informací je velmi 

protichůdných. To může být dáno velkou proměnlivostí tohoto druhu a také tím, že tarpan – 

Equus ferus - má nejméně dva poddruhy. První z nich je stepní tarpan – Equus ferus ferus - ten 

žil ve stádech ve východní Evropě (Ukrajina, Povolží) až do poloviny minulého století. Druhý 

poddruh je lesní tarpan – Equus ferus sylvestris-  ten žil v západní Evropě, na sever od Alp až 

po západní hranici na východě. Stepní tarpan byl poprvé studován ruským přírodovědcem J. F. 

Gmelinem. Lesní tarpan byl popsán až roku 1820 von Brickenem, ale znali ho již staří Římané. 

Po vyhynutí tarpanů se zjistilo, že neexistuje téměř žádná dokumentace písemná natož 

obrazová. Zdálo se, že v Moskvě uchovávají kostru a kůži posledního uhynulého stepního 
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tarpana, ale ukázalo se, že nejde o původního tarpana, ale o křížence s domácími koňmi. 

(Edwards, 1998) 

Někteří lesní tarpani byli odchyceni a umístěni do obory Zamojských u Bilgoraje 

v Bělovežském pralese v Polsku. Část z nich byla později rozdána sedlákům do chovu. Na 

Kavkaze přežíval lesní tarpan v zajetí asi do druhé poloviny devatenáctého století. Předpokládá 

se, že k vyhynutí tarpanů přispělo také jejich lovení pro maso. (Edwards, 1998) 

Mnoho materiálů o tarpanech se nedochovalo, proto bylo pro Dr. Antonia v roce 1922 

velice těžké prokazovat, že tarpan a kertag (kůň Převalského) jsou dva samostatné druhy. 

Edwards (1998): ,,Antonius prokázal, že tarpan ovlivnil plemena koní od Karpat až do 

Turkestánu. Hlavním střediskem jeho krocení byla Ukrajina, Karpaty a jižní Polsko, kde vznikl 

lesnímu tarpanovi nejbližší konik a hucul.“ (Edwards, 1998) 

Oba druhy tarpana lidé vyhubili tak rychle, že se nezachoval v žádné sbírce na světě ani 

jediný celý exemplář. Kosterní zbytky jsou neobyčejně vzácné. Jediná celá kostra tarpana je 

zachována v Zoologickém muzeu Akademie věd v Petrohradě - pochází z koně, který byl 

uloven v severní části bývalé Tauridské gubernie. Tarpan byl uloven v prosinci 1879 u vesnice 

Agaimon, která se nachází asi 35 km od chovné stanice Askania Nova. Další kosterní 

pozůstatek – jedinou lebku - má Institut morfologie Akademie věd v Moskvě. (Dobruka a 

Kholová, 1992) 

 

        Obr. 2: Tarpan (Equus ferus ferus) (podle Volf, 1972, upraveno) 

2.8 Tundrový kůň 

Tundrový kůň je dalším typem divokého koně. Nálezy pocházejí z 1. pol. 20. stol. ze 

Sibiře z ledu v údolí řeky Jany. Tento kůň ještě není v současné době hipology evidován a má 

se za to, že nijak podstatně neovlivnil asijská plemena domácích koní. Někteří hipologové se 
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domnívají, že jejich potomkem může být Jakut – jakutský koník. Jde však o pouze jeho menší 

typ, protože větší typ se odvozuje od koně Převalského. (Edwards, 1998) 

 

2.9 Moderní tarpan  

Jak již bylo zmíněno, poslední divocí tarpani uhynuli ke konci 19. století. Díky šlechtění 

se však podařilo rekonstruovat jakéhosi dnešního moderního tarpana. Je to plemeno, které 

vzniklo křížením koní blízce příbuzných původnímu tarpanovi – konika a hucula. Křížení 

probíhalo v Polsku. Nejdivočejší zástupci těchto dvou plemen byli shromážděni do jednoho 

stáda, poté bylo prováděno křížení a jejich potomci byli dále rozmnožováni příbuzenskou 

plemenitbou za účelem vytvoření stabilizovaného typu zvířete. Toto moderní plemeno silně 

původní plemeno připomíná, ale bohužel už to nikdy nebude to úplně původní divoké. Dnes 

jsou tito moderní tarpani selektivně kříženi v lesích u Bialowieze a u Popielna v Polsku 

(Edwards, 1998).  

Plemeno si zachovává některé znaky původních tarpanů – tvrdost, odolnost, skromnost 

vůči výživovým nárokům, dlouhověkost, vysokou plodnost a odolnost proti chorobám. 

Plemeno bylo dříve využíváno v lehkém tahu nebo i na ježdění, ale dnes už je chováno většinou 

v polodivokých stádech v oborách či rezervacích. Dnešní tarpani měří v kohoutku v průměru 

130 cm. Mají delší hlavu se štičím profilem, delší ušní boltce a krátký silný krk, silné plece a 

dlouhou rovnou (,,oslí hřbet“) postupně se sklánějící záď. Zbarvení je světle šedé (šedý plavák) 

až světle hnědé, můžou se vyskytovat i plaváci. Srst může v zimních měsících přelínat až do 

bílé barvy. Jeho srst nepřipomíná srst dnešních koní, ale spíše srst jelenů. Moderní tarpani mají 

stejně jako jejich divocí předci úhoří pruh na zádech a může se u nich objevit i zebrování 

končetin. (Edwards, 1998) 

 

2.10 Klimatické podmínky a ráz krajiny v souvislosti s vývojem koní 

Důležitou roli ve vývoji koní od poslední doby ledové (přibližně před deseti tisíci lety) 

sehrál charakter krajiny a podnebí. Různé podmínky a prostředí se podílely na vzniku různých 

typů koní, kteří dnes žijí po celém světě. Obecně se dá říci, že horké podnebí vytváří vysoké a 

elegantní koně. V horských, chladných oblastech se vyvíjejí malí kompaktní koně – většinou 

pony. V suchých oblastech, kde není moc potravy, se rodí lehcí a pohybliví koně. Ve vlhčích 

oblastech, kde převažuje bohatá pastva, se rodí mohutní těžcí koně. V dnešní době už je toto 

rozdělení neboli přirozený vývoj pouze původní a výskyt jednotlivých druhů a plemen koní je 

ve velké míře ovlivněn člověkem. V některých krajinách člověk koně úplně vyhubil a naopak 

je rozšířil i do jiných světadílů. (Reidová, 1999) 
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3 Historie domestikace a vývoj chovu koní 

 

Domestikace koně znamenala obrovský pokrok pro život člověka. Lidé získali první 

dopravní a přepravní způsob a využití koňské síly mnohonásobně usnadnilo práci. Koňská stáda 

představovala pro lidstvo i obživu v podobě masa nebo mléka i zajištění dalších životních 

potřeb – tepla a oděvů (kůže) - přičemž koňský trus sloužil dokonce i jako topivo. Zdomácnění 

koně ovlivnilo také duchovní životy lidí například vznikem kočovných či jezdeckých kultur. 

Dá se říci, že koně dalekosáhle zapůsobili na běh lidských dějin.  

Člověk ve svém vývoji byl až na malé výjimky současníkem pouze rodu Equus. První 

koně, kteří žili na Zemi společně s člověkem, byli Equus stenois - předek všech čtvrtohorních 

koní. Equus stenois žil současně s australopitéky a s Homo habilis. Za potravu člověku 

nesloužili, na to byli tito koně příliš rychlí. Další vývoj koně a člověka současně je pro 

porovnání příliš složitý už jenom z toho důvodu, že koňský vývoj není v tomto období 

dostatečně prostudován a vyskytují se v něm jisté polemiky. (Kholová, 2000) 

 

3.1 Lov 

Jeskynní malby divokých koní jsou známy z období 20 tisíc až 15 tisíc let př. n. l. 

(nástěnné malby Lascaux - Francie, Altamira – Španělsko, Kapova – Sibiř a další). Dlouhou 

dobu byli koně příliš rychlí a bystří na to, aby je lidé mohli chytit a začít je ochočovat. (Edwards, 

1998) 

S lovem koní se začalo asi před 20 tisíci až 30 tisíci let, potom, co si lidé začali 

uvědomovat jejich sezónní migraci. Nejdříve byli koně loveni pro obživu. Lov probíhal tak, že 

koně byli zahnáni na vysoký útes, spadli a paleolitičtí lidé je využili jako svoji potravu. Tento 

způsob lovu je doložen pod útesy v krasové oblasti Solutré ve Francii, pod kterými byly 

nalezeny spousty koster divokých koní. Způsoby lovu pravěkých lovců zachycují výše zmíněné 

malby.  (Edwards, 1998) 

 

3.2 Domestikace 

Sama domestikace koně je v otázce časování složitý proces a dá se říci, že proběhla na 

více místech a v různých časových obdobích. Ze všech velkých zvířat byli koně zdomácněni 

nejpozději. Obecně se míní, že první domestikace koně proběhla v mladší době kamenné, v níž 

si člověk získal většinu domácích zvířat. Kholová (2000) datuje život nejstarších dnes známých 
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chovatelů koní do doby před 7 tisíci let v povodí Dněpru a Volhy. Předpokládáme, že díky 

moderní technologii se objeví ještě starší nálezy potvrzující první chovy koní. (Kholová, 2000) 

Obrázek 3 podává důkaz pozdějšího ochočení koně - území výskytu koní nezasahuje do 

starověkých kulturních oblastí, pouze se v několika málo místech dotýká hranic. Starověké 

kultury chovaly poloosly – syrský osel ašdari (Equus hemionus hemippus). Dobruka a Kholová 

(1992) se domnívají, že Egypťané, obyvatelé Mezopotámie a další tvůrci starověkých říší by 

byli schopni koně zdomestikovat, kdyby byli měli přístup k chovnému materiálu. (Dobruka a 

Kholová, 1992) 

 

Obr. 3: Mapka rozšíření divokých koní ve Starověku (podle Dobruka a Kholová, 2000, 

upraveno) 

 

U Černého a Kaspického moře byli prvními chovateli kočovné kmeny Árjů, které zkrotily 

koně v 5. až 4. tisíciletí př. n.l.. Současně s nimi pravděpodobně zkrotily koně i některé 

středoasijské a mongolské kmeny. (Dobruka a Kholová, 1992) 

 

3.3 Koně kočovných národů  

Nové výzkumy provedené v Americe (Hartwickova kolej, Oneonta, stát New York), 

přinesly informaci o domestikačních centrech koně. Existence domestikačního centra byla 
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potvrzena v azovských stepích (oblast kolem Černého moře, Krym, Ukrajina/Rusko). Podle 

těchto výzkumů byl kůň zkrocen již koncem pátého nebo začátkem čtvrtého tisíciletí př. n. l.. 

To znamená, že člověk používá koně ke svému životu už nejméně pět tisíc let. Dobruka a 

Kholová (1992) připomínají, že trvalo ještě tisíc let, než se ze skrovných počátků vytvořily 

chovatelské tradice, než se nakupily zkušenosti v taktice jízdních přepadů a než v rozlehlých a 

poměrně řídce osídlených oblastech stepního koridoru vznikly podmínky, které podnítily široce 

koncipované výboje chovu koní. (Dobruka a Kholová, 1992) 

Zkrocení koně se využívali k pasení stád divokých ovcí, koz a sobů. Některé teorie 

uvádějí, že sobi byli při domestikaci předchůdci koní - tyto teorie mohou být ovšem špatné, 

protože většina dnešních sobů je polodivoká a nejsou tedy opravdu zdomácněni. U sobů 

neexistují plemena, což se v současné době bere jako nejvýraznější znak zdomácnění. Dalším 

argumentem odpůrců této teorie je skutečnost, že z větší míry se areály sobů a koní protínají 

pouze okrajově. Příkladem styku těchto areálů může být jihosibiřská Tuva (kmen Urjanchajci), 

kde se dodnes na sobech jezdí. (Dobruka a Kholová, 1992) 

První domestikovaná stáda tvořily pouze klisny s hříbaty. Hřebci se nechovali, protože 

měli agresivní a nesnášenlivé povahy. Rozmnožování spočívalo v tom, že klisny v říji ,,lákaly“ 

divoké hřebce, kteří je připustili. Tento způsob je dodnes používaný na některých místech, kde 

žijí divocí nebo polodivocí koně. Většina mladých hřebců byla zabíjena na maso, nebo byla 

později primitivně kastrována, aby se snížila jejich agresivita a mohli být použiti pro práci. 

Klisny byly velmi opatrovány, stávaly se matkami a produkovaly lidem mléko. (Dobruku a 

Kholová, 1992) 

Teprve v polovině třetího tisíciletí př. n. l. začali kočovníci ze střední Asie chovat koně 

nejen pro svou obživu, ale začali na nich také ,,jezdit“. Koně byli chování pro mléko, maso a 

kůži. První ochočení koně byli většinou malého vzrůstu. První ježdění zřejmě vzniklo náhodou, 

když nějakého kočovníka napadlo, že kontrolovat své stádo ze hřbetu koně bude mnohem snazší 

než ho obíhat po svých. Pro jezdce bylo tak jednodušší stádo vést. (Edwards, 1998) 

 

3.4 Využití koní 

3.4.1 První postroje  

Později se koně začali cvičit, používat pro dopravu, k tahání těžkých nákladů a 

k obdělávání půdy. Jak se z koní začali stávat pomocníci lidstva, začal se zároveň vyvíjet i 

koňský postroj, který sloužil k jejich ovládání.  (Edwards, 1998) 

První jezdci pravděpodobně používali primitivní předchůdce uzdeček. První dochované 

nánosníky a udidla pocházejí ze čtrnáctého století př. n. l. z Gazy (Palestina). Zde se dochovalo 
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bronzové udidlo s jednoduchým udítkem a kruhovými lícními částmi s bodáky na vnitřní 

straně. Nejdokonalejší historická udidla pocházejí z 10. až 7. století př. n. l. z Luristánu 

(Západní Irán). Mají rovná udítka a koncové části odlité do tvaru koní, bohů nebo starověkých 

příšer. Sedla jako první pravděpodobně používali Sarmati ze střední Asie ve 3. století př. n. l.. 

Tato sedla byla vepředu i vzadu vysoká, aby dobře udržela jezdce a tvořila oporu pro záda. 

Třmeny byly poprvé použity mongolskými Huny ve 4. století n. l.. Jezdcům sloužily jako opora 

nohou a zajišťovaly větší kontrolu nad koněm. V Evropě se třmeny začaly používat až v 9. 

století n. l.. (Reidová, 1999) 

3.4.2 Jezdci 

Mezi nejlepší jezdce se řadí antičtí Řekové a barbaři, jejichž jezdecké umění se v dnešní 

mytologii objevuje v podobě Kentaurů – kříženců člověka s koněm. Barbaři byli nejlepšími 

chovateli koní. Skytové jsou považováni za kočovníky a stejně jako pro další středoasijské 

kočovníky (oblast Altaje, Sibiře a severního Kazachstánu) pro ně význam koně dosáhl vrcholu. 

Pro tyto kmeny byl ,,kůň nejcennějším darem, nejvýznamnější součástí majetku i nejvěrnějším 

průvodcem. Krocení koní pak bylo nejváženějším zaměstnáním, jakému se mohl svobodný muž 

věnovat – otrokům nebylo dovoleno.“ (Dobruka a Kholová, 1992) 

První dochovaná jezdecká příručka pochází ze severní Mezopotámie, kde od 

sedmnáctého do čtrnáctého století př. n. l. vládli Churitté – jezdecký národ, říše Mitanni.. ,,Ve 

14. století př. n. l. ji sepsal Kikkuliš z Mitanni a z chetitštiny ji přeložil náš orientalista profesor 

Bedřich Hrozný. Chov a trénink koní v té době byly na tak vysoké úrovni, že je profesor Hrozný 

srovnával s moderními anglickými metodami a uvažoval dokonce o příbuznosti drezúry Chetitů 

a předků pozdějších Keltů, na jejich tradice anglický chov navázal. Příručka psaná Kikkulišem 

a opírající se zcela zřejmě o dlouhou tradici chovu koní pojednávala také o využití koní 

k zápřeži a o taktice i technice využití bojových vozů.“ (Dobruka a Kholová, 1992 -kráceno a 

upraveno). Příručka ukazuje, že národ Churittů měl moderní myšlení a pozoruhodný cit pro 

zvířata. S koňmi zacházeli jemněji než jejich sousedé a dá se říci, že i obratněji než středověcí 

a renesanční chovatelé koní. ,,Tréninkové plány byly rozvrženy tak, aby odpovídaly silám a 

možnostem koně – výcvik trval 170 dnů a na každý den byla přesná dávka cvalu i klusu.“ 

(Dobruka a Kholová, 1992) 

Kikkulišovo dílo není jedinou historickou příručkou o chovu koní. Druhou napsal 

dějepisec Xenofón (starořecký spisovatel, historik a vojevůdce, žák Sokrata) ve starověku. Jeho 

dílo pojednává o chovu a výcviku koní, napsal také knihu o chovu psů. Jde o cenné záznamy, 

které nás vedou k poznání antických domácích zvířat. Xenofón se v knize o koních například 

zabývá tématem, jak co nejsnadněji spářit osla a koně. (Dobruka a Kholová, 1992) 



24 
 

V současné době už víme, že toto křížení je víceméně zbytečné, protože existují obrovské 

rozdíly mezi osly a koňmi. Důkazem toho je jejich společné potomstvo – muly (klisna x osel) 

a mezci (hřebec x oslice), kteří jsou až na výjimky neplodní.  

Koně byli vážení především u starověkých vládců, o čemž svědčí i záznamy z dochované 

korespondence, kde se panovníci kromě stavu a zdraví rodiny zajímají i o stav a zdraví koní. 

(Dobruka a Kholová, 1992) 

3.4.3 Válečné účely  

K válečným účelům se koně začali používat ke konci doby bronzové (přibližně před třemi 

tisíci let). Zavedení vozů tažených koňmi ve středověku naprosto změnilo způsoby vedení 

válek. Po mnoho staletí byly tyto vozy nejúčinnější válečnou zbraní. Mistry v ovládání 

válečných vozíků byli Chetité (východní část dnešního Turecka).  (Edwards, 1998) 

3.4.4 Vozy 

 Válečné vozy představují v archeologických výzkumech výbornou hmatatelnou techniku 

pro odvozování ovládání koně. Vozy mohly být užity jen díky pozitivním vlastnostem koně a 

měnily se s větší ovladatelností, silou, rychlostí a obratností koní. To jsou vlastnosti, které se 

hojně využívaly i pod sedlem, avšak pro jezdecké umění neexistuje tolik důkazů. Například 

z výbavy jezdců ze starověku se nezachovalo téměř nic. Válečných vozů a jejich vyobrazení se 

dochovalo mnoho. Archeologické nálezy prozrazují doklady o jejich konstrukci, jízdních 

vlastnostech, detailech výzbroje a výzdoby a i zprávy o jejich využití. (Dobruka a Kholová, 

1992; Reidová, 1999) 

Postupem času došlo ke změnám válečných zbraní. Se změnami zbraní došlo i ke změnám 

v použití koní, kteří již nebyli zapřaháni, ale vojáci na nich jeli. Jízdní vojsko je nazýváno 

kavalerie. Poprvé bylo pravděpodobně použito Asyřany kolem roku 720 př. n. l.. (Dobruka a 

Kholová, 1992; Reidová 1999)  

3.4.5 Velká čínská zeď  

Koně byli podnětem ke stavbě velké čínské zdi. Kočovní bojovníci, kteří útočili na čínské 

provincie, dokonale ovládali jízdu na koních. Čínské kultury se bránily nájezdu kočovníků 

výstavbou hradeb, zpočátku primitivních. Vládci dynastie Čou opevnění rozšířili, což 

znamenalo začátek stavby Velké čínské zdi. ,, A to všechno jen proto, aby úrodná půda Číny a 

bohatství vytvořené jejím lidem bylo uchráněno před nájezdy kmenů, které neměly pevnou 

organizaci, dokonalé zbraně svých protivníků ani dostatek zásob, ale měli koně“ (Dobruka a 

Kholová, 1992). Číňané také přišli s velice dokonalou výstrojí, protože si byli vědomi svých 

slabostí v jezdectví při bojích s kočovnými jezdci. Mezi jejich výrobky patřila lomená udidla, 

pohodlná sedla s třmeny - podobná naším - pro obuv s pevnou podrážkou. V takových třmenech 
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bylo pro jezdce pohodlné se postavit. Koně kočovníků i Číňanů byli stejného původu, s největší 

pravděpodobností kertagové. Až dynastie Chan (206 - 220 n. l.) začala rozvíjet obchod (po 

Hedvábné stezce) a tím i dovoz koní ze Střední Asie. Tito koně byli zhruba přes metr vysocí a 

vážili kolem 90 kg. Vzhledem k malému počtu dovezených koní to bylo velmi luxusní zboží 

určené pouze pro nejvyšší vrstvy. (Dobruka a Kholová, 1992) 

Evropské archeologické nálezy svědčí o přítomnosti divokých koní. Později, společně 

s nájezdy bojovníků – Turků nebo Arabů - se do Evropy dostali vytrvalí lehcí snadno 

ovladatelní koně orientální – arabský a Berberský kůň. Prostřednictvím dobýváni severu Afriky 

a Pyrenejského poloostrova se koně dostali do západní Evropy a přes dobývání Uher i na naše 

území. (Dobruka a Khlová, 1992) 

 

3.5 Koně na našem území od počátku do dnešní doby 

Na našem území byl zpočátku divoký kůň lovným zvířetem. Důležitý byl hlavně pro 

obživu lovců ve starší době kamenné (magdalénští lovci). Důkazy o jejich lovu nám podávají 

kosterní nálezy i ploché destičky s rytinami koní. Typ lovu se dá krajinou i strategií přirovnat 

k francouzskému Solutré – vápencový kras, strmé stěny, kaňony, koryta řek. (Dobruka a 

Kholová, 1992) 

Chovatelské i jezdecké tradice se u nás rozšířily. Významným účelem chovu koní je 

válečnictví, které značně zvedlo počty chovaných koní v době válek, po jejichž konci vždy koní 

ubývalo. Příkladem může být snížení počtu koní v Československu po roce 1945. Kromě 

válečných účelů byla příčinou snižování počtu koní v Československu po 2. světové válce 

mechanizace a socializace zemědělské výroby. Počty koní se snížily z půl milionu v roce 1950 

na čtyřicet čtyři tisíc v roce 1974. V dalších letech chov a počty postupně kolísaly. V současné 

době je o chov koní a jezdectví velký zájem a počty koní stoupají, přičemž všichni živí koně 

jsou evidováni – Ústřední evidence koní (systém evidence EU). Aktuální počet je více než 

sedmdesát čtyři tisíc k 1. lednu 2011 (dle Frelich, 2011). Asociace svazu chovatelů koní České 

republiky (Dvořáková, 2015) uvádí počet registrovaných koní k 31. 12. 2014 na našem území 

– 82 536 jedinců.  (Dvořáková, 2015; Dobruka a Kholová, 1992; Frelich,2011). 
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4 Popis vybraných plemen koní 

 

Popis se týká vybraných zdivočelých plemen - plemen, která byla domestikována, později 

utekla nebo byla opět vypuštěna do volné přírody a přizpůsobila se životu divokých zvířat. Tato 

plemena jsou v dnešní době opět ohrožena velkou rozpínavostí lidské populace a změn, které 

to s sebou přináší. Dále jsou zde popsána některá plemena, která se nejvíce přibližují původním 

divokým plemenům. Většina zástupců těchto plemen koní, pokud nejsou přímo v názvu 

označena jako pony, spadá svou výškou do standardní míry – do 148 cm v kohoutku (např. 

Pickeral, 2004) – do míry nejvyšších poníků. Přesto se v názvech uvádějí jako koně a tato malá 

výška může být zmíněna jako základní primitivní znak.  

 

4.1 Kůň Převalského (kertag) 

Koně Převalského nejsou přímým koňským plemenem, jaké známe dnes, ale bývají 

popisováni ze zoologického hlediska jako samostatný druh. Kůň Převalského se od běžných 

koní liší počtem chromozomů - jeho genetická informace jich obsahuje 66, běžní koně mají 64 

chromozomů. Pokud zkřížíme koně Převalského s domácím koněm, pak bude mít tento hybrid 

chromozomů 65. Tito kříženci jsou plodní. Kůň Převalského bývá v literatuře uveden jako 

Equus Przewalski (Poljakov) či jako Equus ferus Przewalski. (Edwards, 1998) 

V současné době se zoologové začínají přít, kde se kertag v minulosti vyskytoval (toto 

oslovení pochází z výrazu kher tach´= tmavý kůň, který používali kirgizští lovci; samostatný 

výraz tach´znamená v mongolštině posvátný). Jedni tvrdí, že jde o endemický druh Džungarské 

pouště (hraniční oblast – Mongolsko/Kazachstán/Čína). Jiní, že se rozšířil až do Francie. 

Rozšíření na západě Evropy potvrzují pravěké malby ve francouzských jeskyních, na kterých 

jsou namalováni pískově hnědí koně podobní koním Převalského. Podobně však vypadají i 

asijští osli, o kterých se ví, že byli v západní Evropě skutečně rozšířeni. V současnosti probíhají 

na toto téma výzkumy a diskuze odborníků. (Edwards, 1998; Kůs, 2008) 

4.1.1 Historie druhu 

Pochází ze západního Mongolska – oblast Dzungarian (poušť Gobi a pohraniční hory 

severní Číny). Je endemitickým druhem pouště Gobi. Byl objeven roku 1879 ruským badatelem 

a plukovníkem carské armády Nikolajem Michaljovičem Przewalským a podle něj jej 

pojmenoval roku 1881 zoolog Ivan S. Poljakov.  Przewalski cestu do centrální Asie vykonal na 

příkaz cara. Koně spatřil v pohoří Tachin-Schah (Tachijn Šar Nuruu) v Mongolsku (doslova 

Hory žlutých koní). Domorodci nazývají toto místo Tachijn us (Voda divokého koně) a 

označení tachi nebo taki (tage, mongolsky – tach´) je místní označení pro kertaga, znamená 
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posvátný divoký kůň. Číňané je nazývají jie-ma. Nikolaj M. Prezewalski se neúspěšně pokoušel 

divokého koně ulovit. Nikolaj M. Przewalský v jednom ze svých děl o cestách napsal o 

divokých koních: 

,, Neměl jsem příležitost setkat se než se dvěma stády těchto zvířat. Nemohli jsme se ani 

na vteřinu přiblížit na dostřel – navětřila mé společníky na víc než kilometr a dala se na útěk. 

Hřebec běžel prvý s vlajícím ocasem, sedm klisen jej následovalo“ (Volf, podle Kůs 2008) 

V roce 1878 dostal od velitele vojenské stanice Zajsan (pohoří Tarbagataj Kyrgyzy) darem 

uloveného koně. Jeho lebku a kůži poslal do Petrohradu na prozkoumání, kde se domnívali, že 

jde o tarpana a teprve v roce 1880 zjistil I. S. Poljakov, že jde o nový neznámý druh a popsal 

jej. Již před Poljakovem, roku 1814 popsal stáda koní Převalského anglický přírodovědec pl. 

Hamilton Smith.  Své popisy a pozorování publikoval v časopise Jardine´s Naturalist´s Library, 

koně Převalského však nepojmenoval a nedovezl žádný dokladový materiál o jeho existenci, 

proto platí Poljakovovův popis. (Edwards, 1998; Kůs, 2008) 

Před tisícem let byl kůň Převalského rozšířen téměř v celé stepní oblasti střední a 

východní Asie. Podle Pickeral (2004) představuje dnes tento druh jediné přímé spojení mezi 

historickým a moderním koněm. Vymizení zavinili lovci a pastevci, kteří užívali plochu a vodu 

pro své vlastní chovy. V divočině byli koně Převalského loveni téměř na práh vyhynutí. 

Budoucnost druhu byla nejistá, přežívalo pouze několik jedinců v zoologických zahradách. 

Různé organizace v několika zemích se přičinily o záchranu a zachování tohoto druhu a koně 

Převalského přežili. Poslední divoký kůň Převalského byl spatřen Mongoly v roce 1969. 

V posledních letech jejich počet stoupá, jsou chováni v zoologických zahradách a ve 

výzkumných stanicích po celém světě. Několik jedinců bylo vypuštěno do přírodních rezervací 

a lze je tedy opět vidět ve volné přírodě. (Boyd et. Houpt, 1994; Edwards, 1998; Pickeral 2004) 

Všichni současní koně Převalského chovaní v zajetí nebo vráceni do volné přírody, jsou 

potomci třinácti koní, kteří byli v přírodě odchyceni a rozmnožovali se dále v zajetí. Tento malý 

genetický základ dokazuje, že dnešní koně Převalského budou poněkud odlišní od svých 

původních předků. (např. Kůs, 2008) 

4.1.2 Popis 

V kohoutku měří průměrně 130 cm. Barvy – pískově hnědá, žlutavá, plavák až červený 

hnědák, světlé spodní části těla, krémové břicho. Zbarvení se mění dle ročních období. Na těle 

má typické znaky pravých divokých koní – okolo tlamy a nozder bílé zbarvení a na hřbetě 

tmavý úhoří pruh, někdy se může objevit černý pruh na plecích, který společně s hřbetním 

pruhem vytváří tzv. oslí kříž. Kertagové mají černé příčně pruhované – zebrované - nohy. 

V chovu koně Převalského existují dva nežádoucí znaky. Jde o bílé odznaky na hlavě a celkové 
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rezaté zbarvení včetně hlavy a ocasu. Rezavé zbarvení je podmíněné geneticky – fox gen. 

Takoví koně jsou v běžné mluvě označování jako ,,foxové“, v genetické výbavě nemají gen pro 

tvorbu tmavého pigmentu v srsti, od rodičů mají poděděný gen pro tvorbu světlého zbarvení. 

Stejný princip podmiňuje v chovu domácích koní zbarvení  „ryzák“. Zbarvení se projeví, pokud 

nesou fox geny oba rodiče. Pokud má „fox“ gen jeden z rodičů, v potomstvu se projeví 

dominantní typické zbarvení koně Převalského. U obou nežádoucích znaků není zatím jasné, 

zda byly přirozenou součástí genové výbavy nebo byly zavlečeny při křížení s domácími 

koňmi. Oba znaky se objevují v chovech, kde se velmi často uplatňuje příbuzenská plemenitba. 

Zda je daný kůň nositelem „fox“ genu potvrzuje test, při kterém se analyzuje vlasová cibulka 

z žíní nebo z ocasu. (Kholová, 2000; Tettenborn, 1999) 

Kertagové mají stojící hřívu asi 20 cm dlouhou, zcela bez čelní kštice nebo pouze 

v malém náznaku. Tento znak – mohutná vzpřímená hříva – je typickým znakem, se kterým se 

setkáme pouze u divokých druhů koňovitých: kůň Převalského, asijští a afričtí divocí osli a 

zebry. Nemusí jít o celoživotní znak. Na její postavení má vliv mnoho faktorů - stáří, fyzický 

či psychický stav koní. Pokud je fyzický stav zvířete narušen, hříva se neobměňuje, slábne, 

dorůstá a postupně poléhá. Jde o téma odborných diskusí. Dříve se koně Převalského s polehlou 

hřívou označovali za křížence a byli vyřazování z chovu. Typický je ocas s dlouhými žíněmi 

jen po stranách, ne po celém ohonu na rozdíl od běžných koní. Na vrcholu ocasu rostou žíně 

krátké, to je známé i u mul.  Hříva i ocas jsou černé. U zimní srsti se mohou vyskytovat na 

nohách rousy a u hřebců licousy na žuchvě. Má těžkou hrubou velkou hlavu s vysoko 

posazenýma mandlovýma očima, u klisen má hlava rovný profil, u hřebců se vyskytuje mírný 

klabonos. Krátký, nízko nasazený krk, delší trup, skloněnou střechovitou záď, která se podobá 

oslí. Mají rovný hřbet stejně jako osli, zebry, nebo kulani - bez zřetelného kohoutku. Holeně 

jsou krátké, kopyta jsou tvrdá plochá s úzkými patkami. Znaky, které mají koně Převalského 

společné s osly, vyplývají spíše ze společného původu, než z toho, že by koně Převalského byli 

spíše osli než koně. (Kholová, 2000; Kůs, 2008; Tettenborn, 1999) 

4.1.3 Využití a rodinné skupiny 

Nepoužívají se jako jezdečtí koně, jsou chováni v přírodních rezervacích, kde spásáním 

udržují přirozenou vegetaci. Tento druh představuje jediného žijícího prapředka moderních 

koní na světě. Koně Převalského žijí v rodinných skupinách, které se nazývají tabuny. Tabun 

ovládá jeden dospělý hřebec. Tabuny se volně sdružují do větších stád, která si tvoří svá 

domovská území. Území si vedoucí hřebec značkuje trusem a močí.  Skupinu vede nejstarší 

klisna a hřebec zajišťuje ochranu. Mladí hřebci jsou odehnáni od stáda, aby si založili svůj 

vlastní harém. Dokud se tak nestane, sdružují se spolu a zakládají tzv. mládenecké skupiny. 
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V přírodě se koně Převalského chovají sveřepě a bojovně. Původně byla stáda v přírodě zvyklá 

se dvakrát ročně stěhovat za pastvou a vodou. V počátečních letech po prvních transportech 

koní Převalského do pouště Gobi neexistovaly žádné mládenecké skupiny. Jedno stádo 

v písečné bouři ztratilo vedoucího hřebce. Hřebec z jiného stáda využil situace a pokoušel se 

obě stáda spojit, to se mu nedařilo, proto několik měsíců několikrát denně mezi stády přebíhal. 

(Kholová, 2000; Kůs, 2008) 

Všichni koně Převalského, kteří jsou chováni v zajetí v zoologických zahradách, se 

ponechávají žít divokým způsobem. Je téměř nemožné je zkrotit a zvířata si udržují divokou a 

agresivní povahu. (Hermsen, 2002) 

 

           Obr. 4: Kůň Převalského (hřebec Nick) (podle Kůs, 2008, upraveno) 

 

4.2 Dülmenský kůň (pony) 

Dülmenský kůň (dle některých zdrojů pony (např. Pickeral, 2004) – kvůli své kohoutkové 

výšce do 130 cm), je jediné původní plemeno koní (pony), které dnes žije na německém území. 

První zmínky o dülmenských koních (pony) pocházejí z roku 1316. Tyto koně dodnes nesou 

znaky pravých divokých koní. Jejich přesný původ není znám, ale předpokládá se, že se 

vyvinuli přímo z divokých koní. (Pickeral, 2004) 

4.2.1 Historie plemene 

První zmínky o dülmenských koních, pocházejí z počátku 14. století. Roku 1316 se 

v listině, která udělovala lovčí právo pánům z Merfeldu, mluví o divokých koních, kteří se 

vyskytují na místě zvaném Merfelder Bruch neboli Merfeldská strž. Na tomto území najdeme 

dülmenské koně dodnes, majitelem je dodnes vévoda z Croy. Území o ploše přibližně 200 ha 
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bylo oploceno, byl zde z větší části zachován původní les, zbylá část se změnila v louky a v 

pastvu pro koně. Koně byli pojmenováni po nedalekém městečku Dülmen. Koně se stali 

zajímavostí kraje. Jejich počty se v té době udržovaly v počtu přibližně 180 kusů ve stádě, 

z toho sto klisen v produktivním věku. V 90. letech se ve stádě vyskytovaly tři typy zbarvení – 

plaví koně s tmavým hřbetním pruhem, ti připomínají kertaga; myšově šedí s černým hřbetním 

pruhem podobní tarpanům; hnědáci se světlou tlamou připomínající exmoorské pony. Z důvodu 

delší doby překřížení se však mohou objevit téměř všechny typy zbarvení. Majitelé občas 

dodávali do stáda hřebce jiných plemen, proto je dnes nezjistitelné, jak vypadalo původní stádo 

ve 14. století. Ví se pouze, že do stáda byli puštěni hřebci těchto plemen: kůň Převalského, 

exmoorský pony, zpětně vyšlechtěný tarpan, konik, hucul a arab. Výsledkem je zajímavá směs, 

která si udržela původní divoký vzhled. Dülmenští koně jsou velmi temperamentní, v minulosti 

byli hodně využíváni jako jezdečtí koně. (Dobruka a Kholová, 1992) 

4.2.2 Popis 

Výška v kohoutku dosahuje v průměru okolo 130 cm. Barva srsti je myší šedivá až plavá, 

může být i tmavohnědá, rezatá nebo černá. To naznačuje, že tito koně byli v průběhu svého 

vývoje vystaveni cizí krvi. Oblast huby je moučně bílá, na hřbetě se táhne úhoří pruh. Tmavé, 

někdy tmavě příčně pruhované nohy. (Edwards, 1998) 

4.2.3 Dülmenští koně dnes 

Dülmenští koně dodnes žijí  Německu v oblasti Merfeldské slatiny u Dülmenu na území 

vévody z Croy.  

Podle Pickeral (2004) zbývá dnes již jen jediné divoce žijící stádo vlastněné vévodou 

z Croy. Zvířata obývají 353 ha v Meerfelderské rokli. Zvířata jsou ponechána volnému způsobu 

života; musí si sama nacházet potravu a přístřeší, sama bojují s infekcemi a vzdorují 

nebezpečím. Stádo má asi 200 kusů, které žijí v oplocené oboře. Tradiční je odchyt a dražba 

mladých ročních hřebečků nevhodných pro chov. Tato událost probíhá každou poslední sobotu 

v květnu v německém městečku Dülmen. Při akci se ročním hřebečkům vypaluje značka. Poté 

se celé stádo rozdělí na dvě poloviny – odděluje se dvojitým plotem. ,,Vládcem“ každé poloviny 

se stane vybraný hřebec a ten je pro nadcházející období určen jako otec všech hříbat. Tímto 

způsobem se na malém území udržuje přijatelný stav počtu koní. Kvůli oživení krve bývají 

dülmenští koně kříženi s typově podobnými hřebci pony z Velké Británie.  Přibližně šest století 

žili tito koně volně bez ovlivnění člověkem, dnes jsou do stáda pravidelně uváděni hřebci jiných 

určitých plemen – velští pony nebo arabi. (Guttmann et. Zeeb, 1982; Kholová, 2000; Pickeral 

2004) 
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Obr. 5: Dülmenský kůň a typický znak polodivokých plemen – úhoří pruh (podle Pickeral, 

2004, upraveno) 

 

4.3 Hucul  

Rumunsky ,,hucul“ znamená zbojník. Huculové pravděpodobně pocházejí z horských 

údolí v Podkarpatské Rusi z oblasti Karpatského oblouku, která se rozkládá na území 

(nejenom) dnešního Rumunska. Podle tohoto místa svého původního výskytu by se měli 

huculové správně nazývat karpatští koně. Ale byli pojmenování po skupině slovanského 

obyvatelstva, příbuzného Ukrajincům, kteří žili ve východní části Karpat – Huculové. 

(Dobruka, Kholová, 1992) 

4.3.1 Původ plemene 

 Skutečný původ hucula nelze vypátrat, doložený je pouze původ kertaga a tarpana, se 

kterými se původní huculové křížili. Na utváření genotypu hucula se podíleli i koně různých 

armád, které Karpatami táhly. K huculům se přimíchala krev mongolských, asijských stepních, 

arabských i typických evropských plemen. Toto plemeno bývá proto označováno jako 

orientální, vliv byl patrný na jedincích v okrajových oblastech. Huculové bývají považováni za 

nejstarší plemeno původních pony v Evropě. Někdy je považujeme za přímé potomky tarpana, 

někdy se popisovali jako poddruh pod jménem tarpan lesní. Zvířata ve Valašsku a v Haliči byla 

křížena s dovezenými koňmi, avšak v rumunských a ukrajinských Karpatech, si velmi dobře 

udržovali původní ráz – myšovitě šedé až plavé zbarvení společně s mírným klabonosem, což 

bylo pro lesní tarpany typické. (Dobruka, Kholová, 1992; Kholová 2000) 

Výzkumem tohoto plemene se intenzivně zabýval Ing. Štefan Hitrík. Potvrdil, že 

huculové se původně vyskytovali i v horských částech severního a východního Slovenska - 

ještě před příchodem jiných koní s keltskou a germánskou kolonizací. Považujeme je za 

plemeno autochtonní. Dobruka a Kholová (1992) považují huculy za nepřekonatelné ve 
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zdolávání strmých svahů, huculové si poradí s každou překážkou, jsou mistry v brodění se 

horskými toky s kamenitým dnem a dokonce se velmi obezřetně pohybují po nezpevněné suti. 

V těžkém terénu se vyrovnají i osvědčeným mulám. (Dobruka a Kholová, 1992) 

4.3.2 Historie plemene 

Díky odolnosti byli huculové původně chováni pouze volně na pastvinách a teprve při 

vážném zhoršení přírodních podmínek (zamrznutí vodních a potravních zdrojů a půdy) začali 

dostávat ke krmení slámu a seno. Svoboda (2015): ,,Plemeno vzniklo tak, že císařský podkoní 

plukovník Martin von Hermann dostal před více jak sto šedesáti lety za úkol najít nejvhodnější 

plemeno koní pro potřeby armády. Plemen v celém mocnářství bylo dost. Od Merána přes Piber 

až třeba k Bábolné. Zjistil, že v jedné lokalitě Sedmihradska – Bukovině – existují menší koně, 

kteří jsou nesmírně vitální, silní, tvrdí a houževnatí. Navíc s malými nároky na krmení. Byli to 

huculští koně, kteří si tady prožili svůj fylogenetický vývoj, kdy šlechtitelem byl vlk nebo 

medvěd. Nyní jsou uzavřeny debaty i vědecká bádání o jejich původu. Jsou potomci lesního 

tarpana s přispěním genů tamějších plemen. Plukovník určil několik matek – zakladatelek a 

vybral k nim hřebce.“ Od roku 1856 byl hucul odchováván v prvním oficiálním hřebčíně pro 

huculské koně v Lučině u Radovce v Rakousku-Uhersku (území dnešního Rumunska). Hřebčín 

založila Rakouská správa vojenských hřebčínů. Hřebčín měl sloužit k produkování vojenských 

soumarů, kteří by zvládali s dělostřelectvem projít náročný horský terén. Koně byli cvičeni 

k vynášení bedniček s municí nebo k tahání malých děl.  Ve válce se osvědčili jako výborní 

jezdečtí koně. V hřebčíně byli několikrát selektivně kříženi, aby byl zachován jejich původ. 

K pokusům o křížení docházelo až v posledních sto letech, ale brzy byl tento trend opuštěn. 

Humlové, se kterými se dnes setkáváme, jsou více méně geneticky „čistí“. Znaky z pokusů o 

křížení se na dnešních huculech objevují v podobě hnědé barvy v srsti nebo jako občasné bílé 

skvrny na končetinách. (Svoboda, 2015) 

Radovecký chov ve dvoře Lučina zanikl rozpadem Rakouska-Uherska, hřebčín ležel 

v místech, o která se dělilo Polsko, Rumunsko a Československo. Každá země dostala svůj 

podíl chovného stáda huculů. Naše část stáda putovala do hřebčína v Turjanskcýh Remetách 

(Zakarapatská oblast, východní Ukrajina). Roku 1922 se stádo opět stěhovalo do hřebčína 

Topol´čianky, kde se huculové chovají dodnes. Životní podmínky Humlů zde byly lepší než v 

původní vlasti, a proto se postupně začínal vytrácet jejich původní ráz a vlastnosti – skromnost 

a obratnost. Huculové začali být větší, mohutnější a ušlechtilejší. Někdy byli kříženi s lipicány. 

Roku 1950 byl založen hřebčín na Vel´ké Lůce pod Muráněm v dnešní CHKO Muránská 

planina. Pastviny Humlů byly v nadmořské výšce až 800 n n.m., bylo zde drsné podnebí a 

skromná pastva – tedy vhodnější prostředí než v Topol´čiankách. Později byli Humlové kříženi 
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s haflingy, fjordy a noriky, aby vznikli koně pro práci v horských lesích Slovenska. Záměr se 

nezdařil, protože vykřížení koně byli sice obratní v horském terénu, otužilí, ovladatelní, ale 

málo mohutní pro těžkou práci v lese. Proto huculové zůstali tzv. bez práce a jejich chov byl 

určen k zániku. Huculové putovali do různých jiných hřebčínů, např. i do českého hřebčína 

Státních lesů v Bezvěrově, kde sloužili k pomocným pracím či k výcviku nejmenších jezdců. 

Dobruka a Kholová (1992): ,,Plemeno koní, které v nedostupných karpatských horách přečkalo 

tisíciletí v úloze nepostradatelného pomocníka člověka, čekal podobný osud jako mnohá méně 

produktivní plemena domácích zvířat. Úplný zánik nebo úloha názorné pomůcky v expozicích 

zoologických zahrad nebo zemědělských podniků zaměřených na historii chovu.“ Vznikly 

chovné kmeny a linie – Hroby, Oušor, Goral a Gurgul jsou nejproslulejší, celkem jich bylo 

devět. Gurgul je nejtypyčtější, pojemenovaný podle hřebce (nar. 1924, majitel Andrej Pokš 

z Pichne u Sniny, rodiče byli původní horští huculové z Východních Beskyd). Dnes jsou 

některé linie ztraceny. Roku 1926 bylo na našem území pouze 26 klisen schopných reprodukce. 

Malé chovy se vyskytovaly v Polsku, Rumunsku, Zakarpatské Ukrajině a v Maďarsku. 

(Dobruka a Kholová, 1992) 

Hucul byl plemenem chovaným sedláky, dřevorubci, horaly a rybáři, přesto mu hrozilo  

během dvacátého století vyhynutí. Tehdy se uvedení chovatelé o záležitosti zachování druhů 

nezajímali a huculové byli ohroženi. Nebezpečí zažehnali lidé, kteří začali nezávisle na sobě, 

ale systematicky, pracovat na záchraně a zvýraznili jedinečnost a použitelnost tohoto malého 

plemena. Byl založen Hucul club na záchranu a obnovení huculů. V současnosti získávají 

huculové statut českého domácího plemena. O znovuobnovení chovu usilují chovatelé na 

Slovensku, Polsku, Ukrajině, Rumunsku a Maďarsku. (Kholová, 2000; Vogeltanz a Tetzeli, 

1997) Čistokrevný chov je v Topol´čiankách, své zástupce má i Česká republika (Goral, 

Gurgul, Hroby). (Kholová, 2000) 

4.3.3 Popis 

Hucul patří mezi menší koně, kohoutková výška je 140 – 146 cm, hmotnost 360 – 420 

kg. Zbarvení je světlé a tmavé plavé, myška, světlé a tmavé hnědé nebo tmavší ryzáci. Mohou 

se objevit i strakáčci, ti se však chovají pouze v Polsku a toto zbarvení svědčí o přítomnosti cizí 

krve. Nohy by měly být zebrované. Od kohoutku k ocasu se táhne tmavý úhoří pruh. Tento 

znak primitivních koní – původnosti - je pro huculy velmi typický. Mají malou, jednoduchou 

hlavu, malé ušní boltce a živé oči. Krátký silný krk a kompaktní a silný hřbet, bez výrazného 

kohoutku. Trup je krátký a kompaktní. Huculové mají strmé lopatky a hluboký široký hrudník. 

Záď je skloněná. Končetiny jsou silné, ale bohužel často ve špatném postavení s nesprávně 
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postavenými hlezny (tzv. kravský postoj). Jsou to mohutní nízcí širocí a kompaktní koně. 

(Edwards, 1998; Kholová, 2000) 

4.3.4 Využití a vhodné životní prostředí  

Huculové se dají bez problému chovat celý rok na pastvině, snášejí dobře chlad i horko, 

za přístřešek stačí vzrostlé stromy na pastvině. Ochrana slouží hlavně kvůli větru. Sníh ani déšť 

nejsou problém. Z méně hlubokého sněhu si dokáží vyhrabat potravu. Huculové jsou ideální 

plemeno pro vypasení mezí nebo jako tzv. sekačka nepřístupných míst, mohou spást i mírně 

toxické rostliny (starček). Přístup k senu je potřeba při hlubší sněhové pokrývce (15 cm +). 

Jakmile sníh opadne, sena již si nevšímají a pasou se. (Dobruka, Kholová, 1992) 

Vlastnosti huculů člověk využívá již tradičně – k práci na poli i v lese, ve vojenství, k jízdě pro 

děti i seniory, pro handicapované. Hodí se pro vysokohorskou jezdeckou turistiku, pro zápřah 

do vozíku i saní, atd. (Dobruka, Kholová, 1992; Svoboda, 2015) 

4.3.5 Křížení 

Pro posílení temperamentu (rychlost a výbušnost při jízdě) byli huculové v některých 

hřebčínech kříženi s teplokrevníky.  V karpatské oblasti docházelo k samovolnému křížení 

s divoce žijícími tarpany. Důsledkem tohoto křížení je myší šedá barva srsti v současnosti. 

Znak rezaté barvy pochází z Rumunska a Ukrajiny. Plavá barva dokazuje dřívější křížení 

huculů s potomky krve kertagů – např. s fjordskými koníky. (Vogeltanz a Tetzeli, 1997) 

          Roku 1950 proběhlo v pražské zoo křížení domácích a divokých koní. Hřebec koně 

Převalského připouštěl tři bilgorajské klisny. Jedné z klisen se roku 1951 narodil syn Rozkoš. 

Splnil podmínky zkoušek a byl zařazen jako chovný hřebec do chovu hřebčína Zlobiny, kde se 

chovali fjordi a huculové. Tam se křížil s huculskými klisnami - potomci byli používáni jako 

pracovní koně. Rozkoš byl v roce 1958 přesunut do hřebčína Muráň, kde byla další práce s ním 

přerušena likvidací hřebčína. (Dobruka a Kholová, 1992) 

 

Obr. 6: Hucul (HIF, upraveno) 
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4.4 Exmoorský pony 

           Exmoorský či „keltský“ pony je jedním z nejstarších původních anglických plemen. Tvrdí 

se, že existuje od prehistorických dob. Odborná literatura uvádí, že se exmoorští ponyové mohli 

vyvíjet až 12 tisíc let - od konce doby zalednění v Anglii. Původ spočívá v jihozápadní Anglii 

- oblast Exmoor, vřesoviště a blata u Somersetu a Devonu. Snad již Keltové je používali jako 

tahouny. Jde o velmi odolné a otužilé plemeno, velmi tvrdé zimy přežívá bez zvláštních opatření 

a nároků. (Pickeral, 2004) 

Někteří hipologové se domnívají, že základem pro exmoorské pony, může být tzv. typ 

plemen koní – Pony 1. Podobně jako tento prototyp mají exmoorští pony zvláštní utváření 

čelistí se základem sedmé stoličky, což je rarita, kterou nemá žádný jiný koňovitý savec. 

(Edwards, 1998) 

4.4.1 Popis 

Výška v kohoutku je průměrně 123 cm. Zbarvením jsou ponyové hnědáci až tmaví 

hnědáci, plaváci. Nevyskytují se bělouši. Nohy jsou černé, břicho a vnitřní strana stehen jsou 

světlejší. Typické pro exmoorské pony je šedohnědé (moučné) zbarvení kolem nozder, očí a 

slabin. Exmoorští pony vynikají elegantní hlavou se širokými nozdrami, mají živé oči a malé 

uši. Krk je kratší a silný. Mají pevné a středně dlouhé tělo. Jako všichni polodivocí koně mají i 

exmoorští pony tvrdá a velmi kvalitní kopyta. Srst má v letních měsících měděný lesk a 

v zimních je matná a hrubá, ,,dvojitou“ vrstvou chrání před vlkem. Oči mají silné horní víčko 

(tzv. žabí oko). Nosní dutiny jsou prodloužené. Plece jsou šikmé, plnější a dobře napojené na 

kohoutek. Mají kompaktní, hluboký trup s velkým objemem hrudníku, kulatou záď a široká 

bedra. U kořene ocasu mají víry hustých chlupů - tento typ ocasu se označuje jako ,,ledový“. 

Vějířovitě uspořádané žíně slouží jako ochrana před sněhem. Je to odolné plemeno, vhodné na 

ježdění, ale může být tvrdohlavé. Důležité pro jeho dobrou povahu je, aby bylo od mládí zvyklé 

na přítomnost člověka. (Hermsen, 2002) 

4.4.2 Současnost 

Dříve šlo o plemeno na britských ostrovech velmi běžné, v současnosti dochází 

ke snižování počtu, proto probíhají programy pečlivě sledované plemenitby, které mají zajistit 

přežití. Pickeral (2004): Každý rok jsou poníci sehnáni dohromady, prohlédnuti, označeni 

výžehem ve tvaru hvězdy a číslem stáda na pravém a číslem zvířete na levém stehně. Hřebečci, 

kteří neodpovídají standardu, se kastrují. Exmoorští poníci patří k nejvíce prozkoumaným 

zdivočelým koním v Evropě. Jejich vývoj nikdy nebyl narušen krví jiného plemene. Důvodem 

může být relativní izolace na vřesovištích v jejich přirozeném životním prostředí. Genetická 

„čistota“ stáda je střežena chovateli a Exmoorským chovatelským svazem, proto se jen malý 



36 
 

počet chová mimo vřesoviště a blata. Má se za to, že v jiném prostředí tyto ponyové ztrácí své 

jedinečné vlastnosti. (Edwards, 1998; Pickeral, 2004) 

 

      Obr. 7: Exmoorský pony (The Exmoor pony society, upraveno) 

 

4.5 Soraia (Sorraia) 

Soraiové pocházejí z Iberského poloostrova a vyvíjeli se v oblasti mezi řekami Sor a Raia 

na území Španělska a Portugalska - obě řeky se na území Portugalska stékají do jedné – Sorraia. 

Španělští dobyvatelé převezli sorraiy s sebou do Ameriky a jejich vliv je dnes patrný na 

amerických plemenech. Po staletí bylo toto plemeno člověkem selektivně kříženo, ale navzdory 

tomu si zachovalo některé primitivní rysy. Soraiové jsou podobni zvířatům na jeskynních 

malbách, které byly ve Španělsku objeveny. (Pickeral, 2004) 

Podle některých domněnek je soraia křížencem tarpana a koně Převalského (kertaga), ale 

toto tvrzení je sporné, protože kůň Převalského (kertag) zřejmě v západní Evropě volně nikdy 

nežil. Samotné plemeno ovlivnilo vývoj jiných španělských plemen, jako jsou např. andaluští, 

lusitánští koně nebo koně plemene Alter-real. Je třeba dávat si pozor na to, že se jedná pouze o 

genetický původ, ne o větve téhož rodu. Soraiové představují spojovací článek mezi původními 

a dnešními vyšlechtěnými plemeny. V mnoha znacích je dnešní soraia miniaturní verzí 

vyšlechtěných plemen. (Edwards, 1998) 

4.5.1 Popis 

Výška v kohoutku dosahuje 122 – 142 cm. Jde o zavalité, krátkonohé plemeno. Má 

klabonosou těžkou hlavu, vztyčené ušní boltce, strmou lopatku, hluboký až úzký hrudník, 

střechovitou – sráznou - záď s nízko nasazeným ocasem. Krk je elegantní, svalnatý, klene se 

od kohoutku až po temeno, silueta a utváření krku je nezaměnitelně španělské. Zbarvení je 

plavé nebo myšovitě šedé s úhořím pruhem na hřbetě, ale může být i tzv. grullo, což je 

břidlicovitě šedá barva s odstínem hnědé po těle, s tmavší hlavou a končetinami. Na nohách 
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často bývá  zebrování nebo jsou nohy černé, stejně jako typická hříva a ocas. Konce dlouhých 

uší mají černé špičky. Soraiové mají výrazné klouby na nohách a vadný postoj stejně jako 

huculové. Kopyta jsou velká, okrouhlá a tvrdá, není třeba je kovat. (Pickeral, 2004) 

Soraiové jsou mírné povahy, velmi inteligentní a snadno se cvičí, jsou ochotní k lidem. 

Původní stáda soraiů se shromažďovala v krajině s dostatkem vody, s přiměřeným zdrojem 

rostlinstva, ve vhodných klimatických podmínkách. Přírodní faktory spolu s místními 

kmenovými vlivy ovlivnily rozdíly ve velikosti soraiů. V dnešní době bývají chováni 

polovolně. Je to skromné a odolné plemeno, vydrží těžké podmínky: horko, chlad, chudá pastva, 

špatné půdy, minimální dávky krmení. Bývali používáni v zemědělství jako soumaři, ale dají 

se využít i jako jezdecké plemeno. Po mnoho let byly soraiové dáváni do souvislosti se 

španělskými gauči.  V dnešní době se chovají především jako zajímavost a přírodní památka. 

V Portugalsku se do současnosti dochovalo pouze pár kusů - převážně zásluhou rodiny 

d´Andorable, která chová malé stádo ve volné přírodě. Tímto krokem rodina podnítila ochranu 

a další péči o sorraiy. (Kholová, 2000; Pickeral, 2004; Tettenborn, 1999) 

 

Obr.8: Sorraia (podle Edwards, 1998, upraveno) 

 

4.6 Konik 

Plemeno má původ v Polsku. Původní plemeno se zachovalo v okolí Bilgoraje 

v Zamoščském kraji. Podle výzkumů jde o potomka lesního tarpana. Svým vzezřením 

připomíná konik hucula – původ je společný v tarpanovi, proto byli konici využiti jako hlavní 

plemeno pro obnovu ,,nového tarpana“. Divoké stádo tzv. nových tarpanů v polském Popielnu 

je z větší částí vytvořeno pomocí krve jedinců plemene konik.  
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V překladu znamená název plemene „malý kůň“. Navzdory pokusům zušlechťovat je orientální 

krví, zachovali si dodnes svůj ráz a tvrdou konstituci. V současnosti se chovatelé snaží je zpět 

zušlechťovat k původním typům, jde o velmi pracnou rekonstrukci. (Pickeral, 2004) 

4.6.1 Popis 

 Výška v kohoutku je 125 – 135 cm. Zbarvením jsou konikové plaváci, kteří mohou 

přecházet do šedé barvy, někdy jsou i tmavohnědí.  Mají typický úhoří pruh na hřbetě. Mají 

černou hřívu, ocas a nohy. Někteří jedinci mají v zimě bílou barvu srsti. Mohou mít na nohách 

zebrování. Někdy se u nich objevuje tmavší příčný pruh na kohoutku. Je to plemeno s živým 

temperamentem, ale může být někdy i nepřátelské. Jsou to tvrdí, nenároční, odolní, plodní, malí 

koně. Hlava je z profilu konkávní, uši malé, krk zavalitý a krátký, trup podélný a pevný. Strmé 

plece s nízkým kohoutkem předurčují toto plemeno pro práci v tahu. Typická jsou tvrdá kopyta. 

Mají hustý ocas, který bývá níže nasazený. V zimě jejich srst velmi zhoustne a zvlní. U 

některých jedinců se může na spěnkách objevit rous. Podobně jako u huculů se objevuje 

šavlovitý postoj. Příležitostně mívá náznaky štičího profilu a chybného postoje zadních nohou 

– snížená hlezna. (Edwards, 1998; Pickeral, 2004) 

Konik je žádaným plemenem pro přírodní projekty. Člověkem je chován pro práci v tahu, 

v zemědělství, zušlechtění potomci se občas používají k ježdění či do sportu. Mají rychlé 

pohyby – rychlý cval - a dovedou i výborně skákat, což je pozůstatkem divokého života a úniku 

před nepřítelem. (Hermsen, 2002; Kholová, 2000) 

4.6.2 Chov a využití 

Jsou chováni na farmách v polských nížinách východně od řeky San a téměř v celé 

východní Evropě. Hlavní chovatelské aktivity provádí Polský státní hřebčín Jezewice a 

Popielno. Tam jsou konici selektivně kříženi pro udržení původních rysů. (Hermsen, 2002; 

Kholová, 2000) 

Stejně jako všechna zdivočelá výše popsaná plemena i konikové zažili v nedávné době 

úpadek. Na začátku dvacátého století mizí, protože jejich práci v zemědělství zastávají těžší 

plemena. Později se začal jejich počet opět navyšovat a plemeno je dnes velmi populární. Pro 

chovatele jsou přínosem pro nenáročnost na výživu. (Kholová, 2000) 

V Československu se klisny konika používaly při pokusech o chov mul (klisna kůň x 

hřebec od osla), které probíhaly v období druhé světové války na Valašsku v hřebčíně 

Tlumačov a u místních zemědělců. Zemědělcům se zdarma dávaly klisny konika za podmínek, 

že odchovy budou prodávat německé vojenské správě. Klisny byly kříženy s oslími hřebci 

francouzského původu. Toto spojení dávalo menší, štíhlejší, velmi pohyblivé jedince. Ti se 

hodili k jízdě i k tahu jako soumaři. (Dobruka a Kholová, 1992) 



39 
 

 

Obr. 9: Stádo koniků (podle Hermsen, 2002, upraveno) 
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5 Geografické rozšíření plemen a chovatelé těchto plemen 

 

5.1 Divocí koně v Evropě  

V současnosti jsou všichni koně chovaní ve volné přírodě pouze zdivočelými plemeny – 

v Evropě např. camargští koně (Francie) nebo dülmenští koně (Německo). Jsou chováni volně 

v rezervacích s malými přístřešky a dokrmováni senem jsou jen při velmi tuhé a na sníh bohaté 

zimě. U těchto zvířat, i když pocházejí z domácích chovů, se postupem času vrací ,,divoké“ 

instinkty – např. chování ve stádu nebo před nebezpečím. (Volf, 1972) 

 

5. 2 Dülmenský kůň 

Düllmenští koně se chovají v Německu v Merfeldské rokli 12 km od Dülmenu ve stavu 

150 až 200 kusů. Přebyteční koně se prodávají. Jsou vhodní k práci i pro děti a dobře se 

přizpůsobují civilizovanému způsobu života. V poslední době se hovoří o tom, že území je pro 

dülmenské koně malé a není udržováno, návštěvníci rezervace mohou vidět kupy špinavé slámy 

a trusu. (Kholová, 2000; Tettenborn, 1999) 

 

5.3 Hucul 

Huculští koně se v současné době chovají pouze v zajetí. Na rozdíl od dalších plemen 

zmíněných v této bakalářské práci, nikde na světě neexistuje volný chov huculů. Chov huculů 

je rozšířen především ve střední a východní Evropě. Česká republika patří mezi významné 

chovatele tohoto plemene. V roce 1972 hipologové (Hučko a ing. Topercer) z hřebčína 

v Muráni (Slovensko) publikovali informaci o katastrofálním stavu čistokrevných huculských 

klisen. Na tuto zprávu reagoval v České republice zoolog Otakar Leiský, založil Hucul club a 

prostřednictvím organizace TIS začal skupovat huculské klisny. Záchraně tohoto plemene na 

našem území pomohl roku 1970 nákup čtyř klisen a jednoho hřebce ze Slovenska (od 

soukromých chovatelů) a v roce 1972 vznik Hucul clubu v osadě Zmrzlík u Prahy. Od roku 

1984 jsou huculové v Hubenově u Kralovic (v roce 1989 zde tvořilo základ chovu stádo 150 

kusů). V osadě Zmrzlík zůstala připouštěcí stanice. (Dobruka a Kholová, 1992) 

5.3.1 Hucul club 

,,Hucul club – sdružení pro záchranu huculského koně – byl založen v roce 1972, kdy na 

celé planetě zbývalo asi jen tři sta čistokrevných jedinců tohoto plemene. Za cíl si toto sdružení 

dobrovolníků a nadšenců vytklo huculského koně zachránit a najít nové uplatnění v moderním 

světě.“ (Hucul club, 2009) 
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Hucul club byl založen Dr. O. Leiským TISem především pro záchranu zbytku 

huculského stáda z Muráňské planiny. Nejdříve bylo zachráněno pět koní – čtyři klisny a jeden 

hřebec Edo (kmen Gurgul IV - 290). Z původních tří set kusů je dnes přes tisíc čistokrevných 

huculů. V Hucul clubu bylo odchováno více než dvě stě hříbat. K záchraně huculů se postupně 

připojily i další země – Polsko, Rumunsko, Maďarsko, Ukrajina, Rakousko a Slovensko. Roku 

1994 byla v Polsku v Balici (zámeček u Krakova) založena Mezinárodní federace chovatelů 

huculského koně (HIF – Hucul International Federation) a Hucul club se stal jedním z jejích 

zakládajících členů. Dalším pozitivním působením Hucul clubu se huculové roku 1979 stali 

chráněným genofondem FAO a od roku 1993 jsou genovou rezervou České republiky.  Hucul 

club se udržel v činnosti dodnes i přes nepřízeň komunistického režimu. Hucul club je finančně 

samostatný, nemá huculové si na sebe sami vydělávají a velká podpora přichází od soukromých 

dárců.  Od roku 1976 provozuje TIS v Hucul clubu hipoterapii, což svědčí o všestranném 

využití huculských koní. Roku 1999 choval Hucul club osmdesát pět čistokrevných huculských 

koní na dvou místech – farma Aster v osadě Zmrzlík u Prahy a hřebčín Ráj – Laka v CHKO 

Kokořínsko. Roční náklady chovu činily v roce 1999 přes tři miliony korun, což svědčí o velké 

finanční náročnosti chovu. (Hucul club, 2009) 

 V současné době (prosinec 2015) chová Hucul club sedm hřebců, čtrnáct klisen a šest 

valachů. Pronajatých je devět klisen, tři valaši. U hřebců a klisen je prokázána čistokrevnost. 

Roku 2011 bylo od založení odchováno již dvě stě dvacet osm hříbat.  

5.3.1.1 TIS   

Při Hucul clubu se na záchraně huculů podílí sdružení TIS - nezávislé sdružení přátel 

přírody a nejstarší nevládní ekologická organizace v České republice. Byla založena v roce 

1958 jako sbor ochrany přírody  (Hucul club, 2009) 

5.3.2 Ostatní chovy huculů v Čechách 

K záchraně huculů na území České republiky přispěl JUDr. Václav Hrabánek 

z Hartmanic na Šumavě. Zakoupil několik Humlů - stádo koní se volně popásalo u jeho 

historického dřevěného sídla na Šumavě. Roku 1998 se pro vysoký věk rozhodl chov huculů 

ukončit a přesunout do Nepomuk. V roce 2005 oživil chov jeho syn – Mgr. Václav Hrabánek - 

a huculové na Šumavě opět jsou. Základ nového stáda tvoří šest chovných klisen z kmenů 

Gurgul, Oušor a Hroby. Mezi další české chovatele patří rodina Chalupeckých z Plzně- Lobzi. 

Chalupečtí chovají huculy již třicet let. Další chovy nalézáme v Krkonoších u pánů Kotlaby a 

Karbusického - přes sto klisen, dále v Radčicích u Plzně a Cunkově u Jistebnice. (Vogeltanz a 

Tetzeli, 1997) 
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Chov huculů v Čechách je po všech stránkách (iniciativa, záchrana, finance) v rukou 

soukromých chovatelů. Opačná situace nastává v zahraničních hřebčínech – v Polsku (hřebčín 

Siary), Maďarsku, Slovensku (šlechtitelský chov huculů – Topol´čianky), Rumunsku - kde jsou 

huculští koně chováni pod záštitou a za finanční podpory státu. Roku 1994 byli huculští koně 

zařazeni do chráněné genové rezervy České republiky. (Vogeltanz a Tetzeli, 1997) 

5.3.3 Chov huculů na Slovensku 

O chov huculů na Slovensku se stará Slovenský hucul club - nezisková ekologická 

organizace, která sídlí v Lome nad Rimovicou (okr. Brzeno). Organizace byla založena v roce 

1999. V roce 2009 chovala tato organizace třicet pět huculských koní, všechny s průkazem 

původu a zapsané v plemenné knize. (HIF, 2015) 

        Mezi největší chovatele huculů v Evropě patří Slovenský národní hřebčín Topol´čianky. 

Základ chovu byl budován od roku 1922. První koně přišli z Woldhoffe, kde lučinské stádo 

přečkávalo první světovou válku. Základ chovu vytvořili  kmenoví hřebci Goral I (1913) a 

Hroby I (1908), dále patnáct plemenných klisen po Goral, Hroby, Hroby I, Miszka I a šestnáct 

hříbat po Hroby I a Goral I. Umístění tohoto stáda bylo pouze přechodné a koně pak putovali 

do hřebčína Turia Remety, při kterém byl roku 1928 vybudován huculský hřebčín Močarky. 

Zpět do Topol´čianek byli huculové znovu přesunuti roku 1939 – stádo dvou kmenových 

hřebců a deseti plemenných klisen.  

Kvůli příbuzenské plemenitbě přišel do stáda roku 1925 nový hřebec (odchovaný v 

Topol´čiankách) pojmenovaný Gurgul. Roku 1927 byl zařazen jako kmenový hřebec, zplodil 

celkem šedesát devět potomků. Za celou osmdesátiletou historii působilo v topol´čianském 

stádě celkem devět hřebců kmene Gurgul. V současné době to je Gurgul VIII (1989). Huculské 

plemeno tvoří na Slovensku významnou genovou rezervu. V chovu v Topol´čiankách působí 

průměrně dvacet pět plemenných klisen a čtyři až pět hřebců. Celkový počet narozených hříbat 

je necelých sedm set. Od roku 1994 je národní hřebčín členem HIF.  

V současnosti působí v chovu tito plemenní hřebci – 7 Prislop; 8 Hroby XII (X XXI-71); 

51 Hroby XVI (H XII-28); 63 Gurgul XIII; 64 Goral XX; 65 Oušor VIII; 66 Oušor IX; 83 

Hroby XX (H VIII-1 SK). (NŽ, Topol´čianky, 2014) 

5.3.4 HIF – Hutzul International Federation 

Chov huculských koní v Evropě zaštiťuje mezinárodní huculská federace – HIF.  

,,HIF je mezinárodní federace sdružující národní organizace chovatelů huculských koní, které 

jsou pověřeny vedením plemenných knih huculů. Úkolem HIFu je globální podpora a 

koordinace čistokrevného chovu této původní rasy. Huculové jako cenné kulturní dědictví 
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Evropy zaručují, při zachování vlastností a znaků specifických pro tuto rasu, všestranné 

využití.“ (HIF, 2015) 

HIF má sídlo v Rakousku. Země, které patří do HIF jsou – Rakousko, Polsko, Rumunsko, 

Česko, Slovensko, Maďarsko a Německo. (HIF, 2015) 

5.3.5 Asociace chovatelů huculských koní v České republice 

,,Asociace chovatelů huculského koně je uznané chovatelské sdružení ke šlechtění a 

plemenitbě podle zákona 154/2000 Sb. a je pověřenou organizací k vedení jednotné plemenné 

knihy huculského koně“ (ACHHK, 2015). Asociace je členem Asociace chovatelů koní. Její 

sídlo je v Pardubicích. Pod její správu spadá komise pro genové rezervy, která pracuje v rámci 

národního programu ochrany a uchování geneticky cenných populací hospodářských zvířat. 

Komise organizuje výkonnostní zkoušky klisen a hřebců, které jsou od roku 1997 nutné 

k zařazení huculů do genové rezervy. Asociace každoročně aktualizuje šlechtitelský program 

huculských koní. (ACHHK, 2015) 

Roku 2008 bylo na území České republiky chováno přibližně 474 klisen a 26 plemenných 

hřebců, kteří byli zapsáni v plemenné knize. V roce 2015 bylo v seznamu dvanáct plemenných 

hřebců huculského koně, kteří můžou působit jako plemeníci v České republice.  (ACHHK, 

2015) 

Chovatelským cílem asociace je: ,,Dosáhnout a upevnit typ malého horského koně 

v rámci plemenného standardu při zachování dostatečné genetické rozmanitosti a udržitelného 

stupně příbuznosti, s docílením postupného naplnění čistokrevnosti, dle standardů plemene 

uvedených ve šlechtitelském programu pod bodem 1.4.1“ (ACHHK, 2015) 

V současné době vede plemennou knihu huculských koní Národní hřebčín Kladruby nad 

Labem v odštěpném závodě Hřebčín Slatiňany. Seznam registrovaných chovatelů eviduje Svaz 

chovatelů huculského koně České republiky. (Vogeltanz a Tetzeli, 1999) 

 

5.4 Exmoorský pony 

          Čistokrevní exmoorští pony jsou chováni polovolně na poloostrově Cornwall v Anglii, 

v oblasti blat v Národním parku Exmoor, dále u soukromých chovatelů – osvědčili se jako 

jezdečtí poníci pro děti. Exmoorští chovatelé a Exmoorský chovatelský svaz (EPS) dbají na 

genetickou „čistotu“.  

Exmoorský chovatelský svaz (Exmoor pony society) byl založen roku 1921, aby 

podpořil a zlepšil divoký chov exmoorských pony tradičního typu a zachoval exmoorské 

přírodní dědictví v podobě tohoto plemene. Tato organizace vede plemennou knihu a 
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pravidelně pořádá prohlídky pony, aby do plemenné knihy nebyli zařazeni jedinci, kteří 

neodpovídají standardům. (TEPS, 2015) 

5.4.1 Exmoorští pony v Milovicích 

Od ledna 2015 pobývají ve středočeských Milovicích v nestátní rezervaci po bývalém 

vojenském újezdě exmoorští ponyové. Projekt záchrany ohrožených druhů motýlů a dalších 

vzácných druhů v Milovicích s pomocí pastvy divokých koní (název projektu) byl připraven ve 

spolupráci s Biologickým centrem Akademie věd České republiky, Jihočeskou univerzitou, 

Karlovou univerzitou a Ústavem biologie obratlovců Akademie věd České republiky. 

Vypuštění exmoorských pony do ohrady u Milovic je součástí mezinárodního projektu návratu 

divokých koní do přírody. Projekt má v plánu pracovat se dvěma plemeny, která se nejvíce 

přibližují původním lesním divokým koním. Jedná se o exmoorské pony a huculy. „Projekt 

společnosti Česká krajina má ve spolupráci s vědci sledovat, jak se obě plemena koní dokážou 

adaptovat na prostředí střední Evropy, její klima a typ pastvin“. (Jezdectví květen 2015, 

Motyginová + česká krajina) Projekt je plánován na patnáct až dvacet let. Projekt plánuje i 

zpětné křížení dvou vybraných plemen - výsledkem by měla být zvířata, která odpovídají 

původním divokým koním svým vzhledem a chováním. Počítá se s tím, že stádo bude sloužit 

ke spásání přírodních luk a vzácných stepí a tím i k udržování přirozeného biotopu a záchraně 

druhů, které by jinak mohly být vyhubeny zarůstáním agresivními druhy. (Motyginová, 2015) 

Koně se z Britských ostrovů do Evropy a následně do České republiky přesunuli na 

nákladním návěsu přes kanál La Manche.  

28. ledna 2015. Do Milovic – bývalého vojenského areálu – dorazily dvě sedmičlenné 

skupiny exmoorských pony, čtrnáct klisen. Byly umístěny v aklimatizační ohradě o rozloze 2 

ha. Během prvních měsíců se mezi stádem utvářely sociální vazby. 21. března 2015 byly klisny 

vypuštěny do velké ohrady o rozloze 40 ha, zároveň došlo ke zpřístupnění první části přírodní 

rezervace Milovice veřejnosti. Dne 6. dubna 2015 ke klisnám přibyl hřebec (sedmiletý 

Northcroft Firestarter). Klisny hřebce přijaly, tři z nich za ním začaly hned běhat, hřebec začal 

během několika minut plnit svojí funkci ochránce a strážce stáda a zatoulané klisny přiváděl 

zpět ke stádu. Hřebec se brzy začal snažit s některými klisnami spářit, ale neměl to snadné.  

Povedlo se mu to až 10. dubna s klisnami Myrtle a Keira, o dva dny později se pak pářil s další 

klisnou. Je pozorováno přirozené doplňování minerálů olizováním hlíny v místech, kde po 

terénních úpravách zůstala vyhrabaná zemina. Dávají přednost vodě z kaluží před vodou 

z koryta. (Motyginová, 2015) 

Pozemky pro divoké koně poskytlo bezplatně na deset let město Milovice, pro které jsou 

pony přínosem cestovního ruchu. Do budoucna se počítá s výstavbou vyhlídkových věží pro 
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turisty a s přidáním zpětně vyšlechtěných praturů a zubrů ke koním. V současné době je snad 

zažehnán nápad s přidáním huculů. (Motyginová, 2015) 

Vypuštění exmoorských koní do volné přírody v České republice rozvířilo prudké debaty 

mezi odbornou veřejností. Celý projekt České krajiny o. p. s. je v mnoha ohledech sporný. Před 

příchodem exmoorských pony hlásily novinové titulky, že se do České republiky po staletích 

vrátí divocí koně, kteří tu dříve žili. Ano, divocí koně na našem území samozřejmě v minulosti 

žili, ale rozhodně to nebyli exmoorští pony, kteří jsou doménou Britských ostrovů a tamních 

vřesovišť. Společnost Česká krajina vede Dalibor Dostál, který považuje projekt za jednu 

z nejvýznamnějších událostí v historii tuzemské ochrany přírody. (Motyginová, 2015) 

Mnoho odborníků shoduje v tom, že česká krajina není pro exmoorské pony přirozená, a 

že zde s největší pravděpodobností budou strádat nebo dokonce nepřežijí. Problém nastane, až 

se současných patnáct pony rozmnoží a do stáda se narodí noví hřebci. Mladí hřebci odcházejí 

od stáda (nebo je dominantní hřebec vyžene) a musí si hledat svoje nové stádo, což v omezené 

velikosti rezervace půjde velmi těžko. Dále může docházet k velkému příbuzenskému křížení 

a následné generace mohou být zdegenerované. Dalším faktem je také to, že tito exmoorští 

pony nejsou úplně divocí, jsou zvyklí na člověka, při příjezdu měli na sobě ohlávky, jsou zvyklí 

na korekturu kopyt a dokonce mají jména. Po příjezdu měli koně připravené seno a vodu. 

(Motyginová, 2015) 

22. října 2015 se matce Sgurr Na Ban A´Mhoire narodila malá klisna - to znamená, že 

klisna do České republiky musela březí přijít březí. Nejprve byly mediální zprávy o kobylce a 

její matce vesměs pozitivní. Malá se měla čile k světu a matka netrpěla nedostatkem mléka. Za 

dva týdny (7. listopadu) se zdravotní stav klisny zhoršil - postihla ji těžká kolika, jejíž příčinu 

viděli veterináři v přikrmování koní pečivem lidmi, kteří nedodržují zákaz. Klisnu léčili na 

klinice v Heřmanově Městci, život hříběte závislém na mateřském mléce, byl ohrožen. Po 

úspěšné léčbě se klisna a hříbě vrátili zpět do Milovic, kde byli celým stádem vřele přijati zpět. 

Po tomto incidentu odborníci opět varovali před přikrmováním koní, kteří i přes zimu ve volné 

přírodě tzv. ,,neumřou hlady". Z rozhovoru s veterinářkou MVDr. Mezerovou (2015) vyplývá, 

že zdravotní stav klisny nebyl tak hrozný, jak popisují lidé z České krajiny. Klisna nestála v 

kalužích krve a ani léčba nebyla nesmírně nákladná, jak se tvrdí, nebylo tedy nutné na jejich 

uhrazení pořádat veřejnou sbírku. Za kontroverzní skutečnost lékařka dále uvádí, že pokud by 

byla klisna opravdu divoká, jak se tvrdí, byla by její léčba možná pouze v celkové anestezii, 

což nebylo nutné. Při odjezdu z kliniky nastupovala do vozíku jako běžný sportovní kůň, který 

je na cestování zvyklý. (Motyginová a Mezerová, 2015) 
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5.4.1.1 Názory odborníků na problematiku exmoorských pony v Milovicích  

 Ing. Jan Navrátil. CSC. 

  Ing. Jan Navrátil. CSC. - je pedagogem na ČZU, kde přednáší především předmět Chov koní. 

Reaguje na nepravdivé mediální zprávy o divokosti exmoorských pony. Nesouhlasí s názorem, 

že exmoorský pony je divokým koněm.  Reaguje stejně jako veterinářka Mezerová na to, že 

hospitalizovaná klisna byla několikrát schopna nastoupit do přepravního vozíku. Podle jeho 

názoru by se na pastvu v Milovicích hodil jediný divoce žijící kůň v současné době - kůň 

Převalského, což by bylo jeho vhodné využití. V Čechách a na Moravě byly nalezeny kostry 

typu kertaga v odpadových jámách v Dolních Věstonicích, pravěké kresby odkazují na typ 

kertaga - to mělo být při výběru koní na milovickou pastvinu vzato v potaz, - kůň Převalského 

by byl na ,,domácí půdě", šetřily by se finanční zdroje. Navrátil pragmaticky navrhuje umístění 

koní z koňského útulku pro koně přestárlé, týrané nebo odebrané. Tito koně by spásali to samé, 

co exmoorští ponyové, a pomohlo by se dobré věci. Navrátil dále zmiňuje negativní postoj Unie 

chovatelů hospodářských zvířat ČR k celému projektu a kriticky hodnotí (ne)zoologické 

znalosti autorů projektu. Navrátil (2016): ,,V realizačním týmu podle mě tak chybí fundovaný 

praktický chovatel, a to jak koní, tak i polygastrů, s kterými se zde také počítá". Věcí další 

kritiky je nevhodné hrazení koní v Milovicích – nevhodný vodivý drát, který je pro koně 

nebezpečný a používá se výhradně pro skot. Dalším problémem mohou být nedostatečná 

bezpečnostní opatření (Zákon 154/2000 Sb. a další), pokud by došlo k úniku ,,divokých koní“ 

převážně hřebce a zubrů za říjnými samicemi v okolí. Útěky z lesních ohrazených obor nejsou 

vzácné. (Navrátil, 2016) 

Navrátil (2016): ,,Závěrem jen, že exmoorský pony není původním plemenem koní ve 

střední Evropě a že považuji celý tento projekt s použitím údajně divokých koní za neúčelné 

mrhání veřejných financí, poskytnutých státem resp. Ministerstvem životního prostředí, jež by 

mohly být použity na mnohem lepší a potřebnější projekty pro naší přírodu. Ta to určitě 

potřebuje". 

 

Dr. Zdeněk Svoboda 

Podle Svobody je hucul představitelem primitivního plemene. V hipologii to znamená, 

že si uchovává instinkty svých předků, snese hlad, žízeň, chlad, námahu, ,,opatrně“našlapuje 

apod. Pro jeho původ i vlastnosti byl zařazen do genových zdrojů ČR a je chráněn v genovém 

fondu FAO pod OSN. Pokud by byl hucul použit v projektu koní v Milovicích, zřejmě by 

potřeboval korekturu kopyt, jedenkrát za rok povinnou vakcinaci, při vysoké sněhové pokrývce 
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balík sena a možná i kostku soli a nejspíše by se prováděly koprologické testy (parazitologické 

vyšetření), což by bylo nevýhodné. (Svoboda, 2015) 

 

Tisková zpráva společnosti Česká krajina ze dne 6. 12. 2015 a 23. 11. 2015 

,,Cílem návratu velkých kopytníků je nejenom vracet do přírody původní druhy velkých 

zvířat, ale především s jejich pomocí chránit a obnovovat ohrožené stepní biotopy s mnoha 

ohroženými druhy rostlin a živočichů, které se s nimi vyvíjely po tisíce let. Zubři budou po 

příjezdu pobývat v dvouhektarové aklimatizační ohradě. Poté budou vypuštěn na hlavní 

pastvinu. Krátce na to je doplní druhá skupina divokých koní, kteří přijedou z anglického 

Exmooru. Péči o zvířata bude zajišťovat Správa městských lesů Benátky nad Jizerou. Pro vznik 

přirozené mozaiky je klíčová právě kombinace zubrů a divokých koní. Každé z těchto zvířat se 

totiž zaměřuje na jiný typ potravy. Zatímco koně spásají především traviny, zubři spásají jiné 

spektrum bylin a budou více odstraňovat náletové dřeviny. Díky tomu vznikne přirozená 

mozaika, kterou pro svůj život potřebuje řada ohrožených druhů rostlin a živočichů. Dalším 

cílem projektu je podpořit šetrný turistický ruch v regionu. bývalý vojenský prostor Milovice 

má velkou šanci stát se návštěvníky vyhledávanou destinací, samozřejmě v míře, které nebude 

rušit místní přírodu. Již letos (2015 - poznámka autorky práce) se na divoké koně do Milovic 

přijely podívat tisíce turistů, zprávy o příjezdu divokých koní a praturů obletěly svět a přinesla 

je sdělovací prostředky na pěti kontinentech, včetně prestižních médií jako New York Times, 

Washington post, BBC nebo Die Welt". (Dostál, 2015) 

,, K nepoznání proměnili divocí koně pastvinu v Milovicích, na níž se pasou od letošního 

ledna (leden 2015 - poznámka autorky práce). Objevily se tam nejenom stovky nových trsů 

vzácného hořce křížatého, který se údajně dříve používal k léčbě moru a jako léčivo pro zvířata, 

ale také množství dalších léčivých bylinek. .... Potenciál pastviny nebyl zatím vyčerpán, rozsáhlé 

plochy jsou zatím málo dotčené. To je důležité pro nadcházející období, aby koně měli 

dostatečné ,,zásoby" pastvy na zimní období, kdy nebudou přikrmováni. ... V létě koně preferují 

trávy, na podzim se přidává ovoce stromů a keřů, například hloh a šípky, a v zimních měsících 

koně spásají travní stařinu a okusují dřeviny. Pro péči o zarůstající krajinu je tedy velmi 

podstatná celoroční přítomnost býložravců. Koně nerovnoměrnou pastvou podporují některé 

struktury ve vegetaci a jiné přetvářejí. Vznikající mozaika na milovické pastvině toho začíná 

být pěkným příkladem a lze předpokládat postupné zvyšování její rozmanitosti“. (Dostál, 2015) 
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Obr. 10: Exmoorští pony v Milovicích (Zoo Magazín, 2014) 

 

5.5 Sorraia  

Chová se polovolně jako zajímavost a přírodní památka. Dříve bylo plemeno rozšířeno 

téměř po celém Španělsku a Portugalsku a hojně využíváno v zemědělství, pro lehkou práci 

v tahu i pro ježdění. Bývá dáváno do souvislosti s prací španělských a portugalských gaučů 

(gaučové = pampští pasáci dobytka). Dnes se  sorraiové vyskytují pouze v malém počtu zvířat 

v Portugalsku ve volné přírodě. O udržení sorraiů se starají Dr. Ruy d´Andrade a jeho syn 

Fešando, kteří zachránili sorraiy před zkázou plemene, která by nastala vlivem obrovské 

mechanizace v zemědělství. (Kholová, 2000; Pickeral, 2004) 

 

5.6 Konik 

Konikové se v současné době chovají především ve státním hřebčíně v Jezewicích a 

v Popielnu (Polsko). V těchto hřebčínech je plemeno selektivně kříženo, aby si udrželo původní 

rysy. V hřebčíně v Popielnu je krev koniku používána k vytváření stáda nových tarpanů. 

V současné době jsou konici ve vlastnictví malých zemědělců a používjí se také jako kůň pro 

děti.  U soukromých chovatelů jsou roztroušeni po celé Evropě. Kmenový chov je ve státním 

hřebčíně v Jezewicích (Polsko) a chovné klisny mají i drobní zemědělci. (Edwards, 1998; 

Pickeral, 2004) 

5.6.1 Chov koniků 

Zakladatelem chovu koniku ve volné přírodě byl prof. Tadeusz Vetalani. První stádo bylo 

roku 1936 umístěno na ploše o rozloze 4 ha Bialowiezského pralesa. Roku 1937 byli konici 

přestěhováni do nového území s rozlohou 28 ha, na jaře roku 1938 byla rezervace rozšířena na 

36 ha. Od začátku podzimu 1936 bylo v rezervaci třicet pět koniků. Profesor Vetalani se snažil 

o regeneraci vyhubeného tarpana, pokus ukončilo Vetalaniho úmrtí v roce 1952. Od roku 1954 
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se s regenerací pokračovalo v hřebčíně v Popielně, kde byla pro koniky založena rezervace 

ležící na poloostrově. První stádo, které bylo do Popielna dovezeno z Bialowieze, tvořili hřebec 

Gordyj 1943 a osm klisen. Stádečko bylo v roce 1955 vypuštěno do lesů o rozloze 200 ha na 

severovýchodě poloostrova, kde nebyl vhodný terén. V roce 1956 bylo převezeno do 

severozápadní části, do oblasti o rozloze 237 ha, kde byl rovněž přístup do Beldanského jezera. 

Od roku 1962 je konikům zpřístupněn skoro celý poloostrov a rezervace zabírá 1 620 ha. Téměř 

stejné území konici obývají do dnešní doby. V Národním parku v Bialowiezi je ponechána jen 

tzv. ,,ukázková skupina“ koniků, která se skládá ze tří až čtyř klisen a hřebce. Ti jsou celý rok 

drženi v zalesněné několikahektarové ohradě.  

Další střediska chovu koniků: středisko polského konika v Zwierzyncu (Roztočenský 

národní park, založeno 1982); středisko koní bilgorajských v horském parku Janowské lesy u 

Janowa (založeno 1986); malý chov v polodivokých podmínkách při katedře zoologie AR 

v Poznani v Doswiadczalské stanici ve Stolnici a v lesích pilského vojvodství (od 1980).  Tato 

území jsou menší než 85 ha, což znamená, že koním musí být věnována větší pozornost a péče. 

V Popielně vypozorovali, že čím větší plochu mají konici k dispozici, tím menší je nutná 

pozornost a zásahy ze strany člověka – dostatek potravy, členitost území. (Zapletalová, 2001) 

Na počátku 90. let 20. stol. byla založena v rezervaci Siedem Wysp základna polského 

konika, která se prostorem i přírodními podmínkami může rovnat popielnské rezervaci. 

Rozloha je 2000 ha a nachází se v severních částech dvou vojvodství – suwalského a 

olsztynského. Rezervaci tvoří centrální část s mělkým jezerem Oswin, která postupně přechází 

v rašeliniště, dále je tvořena lesy, zemědělskou půdou, nezalesněnými pasekami po těžbě dřeva 

a dalšími nevyužívanými plochami. Celá rezervace byla založena roku 1943 jako ochrana 

přirozeného hnízdiště vodního a bahenní ptactva a rozsáhlých rostlinstev, od roku 1984 je 

rezervace součástí úmluvy Ramsair. Celé území rezervace obývá celá řada savců. Polští konici 

jsou v rezervaci od ledna 1990 v oblasti vesnice Zelený Ostrov (Zielonego Ostrow). Společně 

s koniky sem přišli Eliza a Jan Plonští, Jan začal pracovat jako strážní rezervace Siedem Wysp. 

Plonští rezervaci obětovali lidskou civilizaci a žijí v domku, který je vzdálen 5 km od dalšího 

obydlí. První konici v rezervaci byly zakoupené klisny z Popielna: Nizka 1986 (Litwin-Nimka) 

a Lilia 1986 (Litwim-Lanckorona). Do rezervace byly vypuštěny ve středu zimy a přesto se 

dobře přizpůsobily tvrdým přírodním podmínkám. Konikum bylo v té době přiděleno území o 

rozloze 600 ha. Díky spolupráci manželů Plonských a chovatele koní z obce Nowinka – 

Boguslawa Czepa - se začalo stádo rozrůstat. V květnu 1990 byl přivezen hřebec Nizowiec 

1975 (Lazur – Niewiaza) z popielňanské rezervace, tam působil deset let jako plemeník ve 

stádě. Hřebec ve stájových podmínkách popielnského hřebčína trpěl problémy dýchacích cest, 
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proto byl určen k prodeji. Po změně prostředí a přemístění do rezervace Siedem Wyse ještě 

deset let působil jako plemeník a později si zde užíval zaslouženého důchodu. V roce 1991 obě 

původní klisny porodily klisničky a ke stádu se připojily klisny Tyrsa 1975 (Omores – Tundra), 

Nadolna 1986 (Nacios – Nadobnica) a její dcera Niepogodna po Jenerale. Na podzim roku 1991 

se stádo hřebce Nizowce  skládalo ze čtyř klisen a tří hříbat, k dcerám tohoto hřebce byl na jaře 

1993 v Popielně zakoupen hřebec Trop 1990 (Nacios – Turóvka). Na začátku mu byly přiděleny 

tři dcery Nizowce a byl jím vyhrazen samostatný prostor na seznámení a připuštění klisen. Poté 

byli všichni vypuštěni do rezervace. Oba hřebci si po začátečních potyčkách rozdělili svá 

teritoria a dále bojovali pouze ceremonielně, například když se obě stáda potkala. Jediné 

krizové místo zůstalo před domem manželů Plonských. Každé stádo si místo zvolilo k 

odpočinku, a proto o něj válčila. (Zapletalová, 2001) 

Chovatelský program přijímá pouze minimální zásahy člověka – například dokrmování 

v tuhé zimě, když je potrava nedobytná. Neprovádí se ani korekce kopyt, běžná u stájově 

chovaných koní – zde byla prováděna, ale neosvědčila se. V prosinci 1994 přicestovala klisna 

Modliszka 1989 (Mohar- Moda) pocházející z chovu z Zwierzynci. Na jaře roku 1995 se jí 

narodil hřebeček Morus (Kordon) a do svého stáda ji přijal hřebec Trop. Později se začalo 

uvažovat o nahrazení hřebce Nizowce (vysoký věk 25 let +). Na podzim 1996 byl zakoupen 

v Popielně nový hřebec Nemrod 1994 (Palazs – Niespodzianka). Nizowiec byl odchycen a 

umístěn spolu s dvěma ročními hřebečky do velké ohrady blízko domu. V současné době 

(2001) patří největší stádo hřebci Tropovi, který má sedm klisen. Stádo nového hřebce Nemroda 

tvoří dvě starší klisny převzaté po Nizowci a dvě roční klisny – dcera a vnučka Nizowce. 

Samostatně také vznikl základ nového stáda, které vytváří hřebec Morus, ten byl vyhnán ze 

stáda na jaře 1996 a přes půl roku chodil po rezervaci sám. Na podzim stejného roku přebral 

dvě dcery Tropa (roční a dvouletou) a vymezil si pro sebe malé teritorium, které hřebec Trop 

akceptoval. Nyní je na území rezervace chováno dvacet pět koniků, což činí rezervaci Siedem 

Wysp po Popielně druhou největší rezervací polských koniků v Polsku. Umístění koniků do 

Zeleného Ostrova je dobrým řešením. Funguje jako příklad proekologického hospodářství. Na 

rozvoj stáda přispívají Urzed Wojewodský ze Suwalek a Nadace Jezera Oswin (založena 1995). 

Zootechnickou práci a dozor nad stádem provádí OZHK v Bialymstoku. Výzkum a pozorování 

provádí Výzkumná stanice PAN v Popielně. (Zapletalová, 2001) 

 

Mnichovská zoologická zahrada 

Větší chov koniků má také Německo – ZOO v Mnichově. Probíhaly zde od poloviny 90. 

let 20. stol. pokusy s křížením koniků s ostatními koňmi nejblíže příbuznými divokým koním 
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(kůň Převalského, islandský kůň a gotlandský pony). Cílem šlechtění bylo získat ,,plemeno“, 

které se bude tarpanovi podobat více než právě konici. V současné době je již jasné, že takové 

zvíře vyšlechtit jde, ale bohužel je tarpanovi podobné pouze fenotypově (vzhledem), ne 

genotypově (původem). (Kholová, 2000) 

Plemenná kniha 

Plemennou knihu koniků vydává od roku 1962 polský Ústav genetiky a chovu zvířat. 

Tato kniha je od třetího vydání v roce 1973 uzavřena. Nové hříbě, které je do plemenné knihy 

zapisováno, musí mít oba rodiče v plemenné knize zapsány. (Edwards, 1998) 
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6 Kůň Převalského – výskyt v Evropě, rozvoj chovu, plemenná kniha  

 

6.1 Historie vývoje chovu koně Převalského v zajetí  

Edwards (1998): ,,V roce 1889 zorganizovali ruští přírodovědci, bratři Grum-

Gržimaljové expedici do Džungarska, na okraj pouště Gobi, a tam jako první Evropané ulovili 

čtyři divoké koně. V roce 1898 pak ulovil N. I. Assanov osm hříbat a čtyři starší koně. Hříbata 

však uhynula, Assanov v příštím roce pochytal další – hřebečka a sedm klisniček. Na jaře došly 

čtyři klisny z tohoto úlovku do aklimatizační stanice Fridricha Falz-Feina Askania Nova – první 

divocí koně, kteří dorazili do Evropy. S nimi ulovený pár byl darován carovi a ten hřebce Vasku 

předal rovněž do Askánie. Následovaly pak další expedice, nejprve pro Falz- Feina a později 

pro Carla Hagenbecka, obchodníka se zvířaty z Hamburku. Z transportu v r. 1901 pocházeli i 

koně, kteří v Praze dali základ chovu tohoto zvířete v zajetí. Z dvaceti osmi zvířat byla část 

prodána do Anglie védovdovi z Bedfordu, část do Ameriky, ale většina dnes žijících koní 

Převalského se narodila v Praze – je to už více než 170 zvířat (1994)“ . 

Z prvních let výprav – přelom 19. a 20. století -  za koňmi Převalského do stepi, vozili 

cestovatelé a lovci pouze kostry, kůže a podobné ostatky koní Převalského. Tyto exempláře 

pocházely především od kirgizských lovců a obohacovaly sbírky ruských muzeí. (Edwards, 

1998) 

Prvními živými koňmi Převalského v zajetí bylo osm hříbat chycených na jaře roku 1898, 

bohužel bez kojné klisny, proto byla krmena ovčím mlékem, což způsobilo průjem a úhyn. 

Následující rok byl zorganizován další lov na živé koně. Uloveno bylo sedm koní Převalského 

– jeden hřebec a šest klisen. Z důvodu špatného zdravotního stavu museli dva (hřebec a jedna 

klisna) zůstat v Kodbu (městečko ležící v západním Mongolsku). Pět klisen se dostalo po 

náročné cestě (více jak 500 km) do Bijska, kde měl hlavní organizátor lovů kupec N. I Assanov 

statek. Zde jedna klisna uhynula, ale čtyři další se dostaly na jaře 1900 do jihoruské 

aklimatizační stanice Askania Nova. Tyto čtyři klisny byly prvními divokými koňmi, kteří se 

dostali živí do Evropy v roce 1899. Do chovné stanice se později dostal i hřebec z Kodba, který 

byl pojmenován Vaska. Byl zde hojně využíván jako plemenné zvíře a později se ochočil tak, 

že se nechal i osedlat. Stanici vlastnil baron Frederik von Falz-Fein, choval zde volně na stepi 

stáda několika druhů kopytníků, např. antilopy losí nebo pakoně. Do roku 1903 dal Falz-Feien 

pro stanici pochytat více než padesát hříbat kertagů. Stanice je využívána pro aklimatizace koní 

Převalského dodnes.  
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Následovaly další transporty do chovné stanice za pomocí kupce Assanova. V jednom byl 

hřebec a dvě klisny a ve druhém pár. Kromě těchto koní Převalského poslal Assanov ještě dva 

hřebce a jednu klisnu do moskevské zoologické zahrady. (Edwards, 1998) 

Jakmile se začalo s chovem koní Převalského v Evropě, začali se o toto plemeno zajímat 

mnozí vědci a další odborníci, kteří již pokládali toto plemeno za vyhynulé. Největší iniciativu 

v chovu koní Převalského projevil německý obchodník Carl Hagenbeck. Jeho expedice přivezla 

na konci roku 1901 z centrální Asie do Hamburku celkem dvacet osm hříbat (patnáct hřebců a 

třináct klisen) koně Převalského. Původ těchto hříbat byl nejasný a existuje několik teorií o 

jejich zisku. Snad původně chytili až padesát jedna hříbat, ale mnoho z nich nepřežilo vysilující 

cestu. Tito koně, kteří se dostali do Hamburku 27. října 1901, byli první živí koně Převalského, 

kteří se objevili ve střední Evropě. (Volf, 1972) 

V roce 1902 zakoupil Hagenbeck od Assanova ještě jedenáct jedinců (pět hřebců a šest 

klisen – všechno hříbata), tím však byly velké transporty u konce. V konečném součtu to je 

pouze padesát čtyři koní Převalského, kteří se dostali do zajetí v Evropě. Koně se dostali např. 

do těchto míst: usedlost vévody z Bedfordu ve Woburnu, Manchester, Londýn, nizozemský 

Gooilust, Paříž, Hamburk, Halle, Berlín a New York. Jen dvanáct z původních padesáti čtyř 

koní v zoologických zahradách mělo potomky a ti se později stali základem populace, která 

přispěla v 70. letech 20. století k záchraně koně Převalského. (Volf, 1972) 

V prvních transportech kertagů do Evropy bylo několik kříženců. Výše zmínění 

obchodník Falz-Fein měl dva a Carl Hagenbeck dovezl jednoho hřebce. Hřebec byl v jeho 

druhém transportu, který se uskutečnil v roce 1902. Dovezený kříženec žil do roku 1920 

v Hamburku a pak byl prodán do Amsterodamu, kde žil až do roku 1922. Zoologové ho v té 

době zkoumali a srovnávali s divokými koňmi, ale přesto zůstává až do dnešní doby otevřená 

otázka, kolik procent krve domácích koní koluje v žilách kertagů, kteří jsou chováni v zajetí. 

(Dobruka a Kholová, 1992) 

Jak již bylo zmíněno, dostalo se nakonec do zajetí pouze padesát čtyři jedinců koně 

Převalského - v Askanii Nově nebo v Hamburku. Většina brzy uhynula, ostatní nebyli schopni 

chovu, proto jsou dnes všichni koně Převalského potomky třinácti koní Převalského -  dvanácti 

zvířat z rozmnožování koně Převalského (čistokrevní jedinci) a jedné klisny odchycené ve 

volné přírodě. Mezi těchto třináct koní patřila i klisna Orlica III, která byla odchycena ve volné 

přírodě v Mongolsku v roce 1946. Klisna Orlica III byla velmi důležitým materiálem pro další 

chov. Její původní jméno je Altaj. Prostřednictvím návštěvy sovětského generála K. J. 

Voršilova v Mongolsku, kterému byla dána jako dar, se dostala do Moskvy a odtud pak roku 

1958 do chovné stanice v Askanii Nově, kdy byla přejmenována na Orlici III. Zde založila 
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novosibirskou linii koní Převalského. Ke klisně Orlici III přibyl po válce z Lipska čistokrevný 

hřebec Robert (byl v Askanii překřtěn na Orlíka). S novým párem měla Askania Nova velké 

chovatelské úspěchy. Genetický potenciál Orlice III však nebyl dobře využit, v rámci pokusů 

institutu hybridizace domácích zvířat byla klisna připouštěna hřebci různých plemen. 

Čistokrevný pár měl tři čistokrevné potomky – hřebce Pegase a Barse a klisnu Volgu. Ta zůstala 

působit v askanijském chovu. Jejich potomstvo postupně nahradilo všechny hřebce ve 

významných chovech. Bars se později dostal do Evropy a do pražské zoo díky Zdeňku 

Veselovskému. (Kůs, 2008; Volf, 1972) 

 

Obr. 11: Klisna Orlica III (podle Kůs, 2008, upraveno) 

 

Z transportu koní v roce 1901 Hagenbackovi (dvacet osm hříbat) se několik zvířat dostalo 

do USA, většina do Anglie, jeden hřebec do Paříže a další do Německa. Právě v Halle sídlilo 

významné chovatelské středisko koní Převalského, Vysoká škola zemědělská v Halle, kde se 

páru koní Převalského, který se sem dostal, narodilo třináct hříbat. (Kůs, 2008) 

 

6.2 Chov koně Převalského v pražské zoologické zahradě  

6.2.1 Historie chovu 

Ze třinácti hříbat odchovaných v německém Halle koupil prof. dr. František Bílek, 

přednosta Ústavu pro všeobecnou a speciální zootechniku fakulty zemědělského inženýrství 
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ČVUT, první tři koně Převalského do Československa: 17. října 1921 zakoupen čtyřletý hřebec 

Ali (nar. 22. května 1917), 21. ledna 1923 zakoupena tříletá klisna Minka a 4. února 1923 

zakoupena klisna, která však uhynula a proto nebývá v historii chovu zmiňována. Pár (Ali a 

Minka) žil na školním statku dnešní ČZU v Netlukách u Prahy, kde se mu v letech 1928 – 1932 

narodila čtyři hříbata (klisny). Tři z nich byly později poslány do ciziny, v roce 1932 je profesor 

F. Bílek se svým asistentem Dr. Ing. J. Tichotou vyměnili v mnichovském Tierparku 

Hellabrunn za pár bizonů, jednoho zubra, dva gayaly a pár nellorských zebu, kteří posloužili 

pro nově otevřenou pražskou zoologickou zahradu. Jedna klisna bohužel po narození uhynula. 

(Kůs, 2008) 

 

Obr. 12 a obr. 13 První koně Převalského v pražské zoologické zahradě – Ali (vlevo) a 

Minka (vpravo) (podle Bobek et al., 2000, upraveno) 

 

Převoz klisen do Mnichova proběhl v březnu 1932, jedna z klisen cestu nepřežila, 

zbývající dvě – Bessie a Selma – se staly zakladatelkami mnichovského chovu v Tierparku 

Hellabrunn. V roce 1933 k nim přišel z Askanie Novy hřebec Paša. Paša a Bessie (+1951) 

zplodili pět potomků, Paša a Selma pouze jednoho, který hned po narození uhynul. Selma byla 

poté roku 1937 prodána do zoologické zahrady v Římě, roku 1939 uhynula. (Kůs, 2008) 

V roce 1931 byla založena zoologická zahrada v Praze, všichni byli převezeni tam a  21. 

března 1933 se narodilo páté hříbě, klisna Heluš - tedy první hříbě koně Převalského, které se 

narodilo přímo v pražské zoo. Pražská linie chovu existuje nepřetržitě již 95 let, což je úspěch, 

kterým se nemůže pochlubit žádná jiná zoologická zahrada na světě. Více než třetina všech 

koní Převalského žijících dnes ve volné přírodě má předky z Prahy.  Ve stejném roce – 1. 4. 

1933 - šestnáctiletý hřebec Ali uhynul. Byl nahrazen hřebcem Horymírem z USA. Koňský pár 

Minka a Horymír se stal základem dnes velmi významného chovu koní Převalského v pražské 

zoo, tento pár spolu měl tři hříbata. Klisna Minka se v pražské zoo dožila úctyhodného věku 29 

let. (Kůs, 2008) 
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Po příchodu do pražské zoo obývali koně společně s jinými kopytníky výběh, který se 

nacházel v dolní části zahrady, ale po roce 1945 byli přestěhování do horní části zoo, kde zůstali 

dodnes. (Kůs, 2008) 

Narozením prvního hříběte koně Převalského roku 1928 v Netlukách začala historie 

pražského chovu koní, která je nejdelší nepřetržitou historií chovu koně Převalského na světě, 

jde o chov trvající bezmála devadesát let. Několik zahrad mělo koně Převalského ve své náplni 

již dříve než Praha, ale později o ně dočasně nebo definitivně přišly. (Kůs, 2008) 

Do úspěchů v chovu koní Převalského zasáhla druhá světová válka. V roce 1945 zbylo v 

zoo pouze třicet jedna koní a z toho jen dvanáct koní schopných rozmnožování. Chovná stáda 

zůstala jen v Mnichově a v Praze. Za okupace Ukrajiny bylo německými vojáky postříleno 

geneticky unikátní stádo v Askanii Nově. Další koně zahynuli při náletech na německá města. 

Při druhé světové válce vymizeli koně Převalského dokonce i z amerických zoo. (Volf, 1972) 

6.2.2 Spory 

Přes velké úspěchy pražské zoo se našli i zpochybňovatelé. Tím, že se základem chovu 

stali koně z německého Halle, dostala se do této linie krev domácí mongolské klisny, která 

přišla v roce 1905 s hříbaty divokých koní jako kojná. Profesor Julius Kühn ji v rámci 

zootechnických pokusů nechal připustit divokým hřebcem a potomci byli zařazeni do chovu, 

z něhož pocházeli zakladatelé pražského chovu Ali a Minka. Tato klisna byla zapsána 

v plemenné knize pod číslem 229 a stala se krizovým bodem B linie (hallsko-pražský chov). 

Pražský chov se k příměsi krve mongolské klisny vždy přiznával. Nepříjemné situace využil 

ředitel mnichovské zoo dr. Heinz Heck a prohlašoval mnichovský chov v zoologické zahradě 

Hellabrun za jediný čistokrevný. Roku 1959 byla vydána dr. Mohrovou první plemenná kniha 

koně Převalského a v ní byli zařazeni i koně z Halle a jejich potomci, kteří se narodili v Praze. 

Převážně němečtí odborníci proti tomu velmi protestovali, ale dr. Mohrové se podařilo hallsko-

pražský chov uhájit. V 60. letech 19. století byly spory o čistotě pražského chovu opět otevřeny, 

tentokrát americkými zoology (James M. Dolan). V 70. letech se dostala do potíží i čistá 

mnichovská A linie, kdy někteří hřebci z Si-linie byli neplodní, což mohlo značit, že i v jejich 

původu je přimíchána krev domácích koní. V 80. letech dokonce projevila mnichovská zoo 

zájem o chovného hřebce Barse, který působil v pražské zoo. Ten odcestoval do Mnichova roku 

1984 výměnou za Simona, nejplodnějšího hřebce mnichovské linie. K utichnutí sporu pomohl 

americký zoolog James M. Dolan, který v 60. letech proti B linii protestoval. Na konci 80. let 

popřel svoje původní tvrzení. Důvodem bylo jeho bádání v newyorském archivu zoologické 

společnosti, kde našel fotografii dvou párů koně Převalského, které prodal v letech 1902 a 1905 

obchodník Hagenbeck do New Yorku. Prvním párem byli klisna Bijsk 8 a hřebec Bijsk 7, ti se 
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dostali do New Yorku v prosinci 1902, řediteli newyorské zoologické zahrady (W. Hornaday) 

se však nelíbili. V dopise Hagenbackovi sděluje, že klisna připomíná spíše mongolského koníka 

a nejradši by ji vrátil. Tento pár odešel ze zoo v dubnu 1905, ale v New Yorku zůstal. Klisna 

porodila v roce 1912 hřebečka, ten zplodil s jinou newyorskou klisnou šest hříbat. Pár z tohoto 

chovu putoval do zoo Washigton, kde měl čtyři potomky, dva z nich se poté dostaly do Prahy 

– hřebec Horymír – a do Mnichova – klisna Roma. Spory přesto nebyly zcela u konce, další se 

objevily v roce 1994. Spor o čisté A linii otevřel znovu amatérský zoolog T. Frey. Z toho 

důvodu například norimberská zoo skončila s chovem koní z pražské linie a nahrazovala je 

pouze mnichovskými koňmi. Po tomto incidentu byly provedeny analýzy obou linií. Kůs 

(2008): ,,Analýza provedená dr. Oliverem Ryderem v Kalifornii nenalezla v dostupném 

genetickém materiálu mezi A a B linií žádné prokazatelné rozdíly. Sám Ryder poznamenal, že 

jediný rozdíl mezi oběma liniemi z hlediska čistokrevnosti spočívá ve skutečnosti, že 

mnichovská linie nemá na rozdíl od pražské v plemenné knize zapsaného žádného křížence 

(domácí klisna z Halle)“. Tímto definitivně spory o čistotě linií utichly. V současnosti 

převyšuje počet koní Převalského dva tisíce kusů, existuje tedy pro chovatele možnost výběru 

linie a mohou se vyhnout příbuzenské plemenitbě. Při počtu 40 až 50 jedinců bylo velmi těžké 

vlastnit koně pouze z jedné linie. Mnichovská Alinie vznikla ze tří jedinců, genetická variabilita 

byla omezena. Můžeme se pouze domýšlet, co by způsobilo vyřazení pražské B linie. Spory 

bývají vedeny více osobními ambicemi a ziskem prestiže, než vědeckými argumenty 

s dostatečnými podklady. (Kůs, 2008) 

V době, kdy křížící pokus s koňmi Převalského probíhal, byli koně Převalského 

považováni za předka všech domácích koní, proto křížení původní divoké formy 

domestikovaných potomků nebylo považováno za nic mimořádného. Odlišné počty 

chromozomů obou druhů v té době nebyly známy. O několik desítek let později (1966) byl 

podobný pokus zopakován v Askanii Nově - hřebcem koně Převalského připustili domácí 

klisnu tzv. ,,tarpaního typu“. Tento pokus zapadl v zapomnění a přišlo se na něj teprve v 90. 

letech, kdy byla přítomnost genů domácí klisny odhalena při genetické analýze askanijského 

chovu. (Dobruka a Kholová, 1992) 

6.2.3 Záchrana koně Převalského  

V roce 1959 bylo pražskou zoologickou zahradou - největším chovatelem koní 

Převalského na světě - svoláno první mezinárodní sympozium na záchranu koně Převalského. 

Zoologové na této akci vyzvali k záchraně koně Převalského, ale bylo příliš pozdě. Politická 

situace na čínsko-mongolské hranici byla napjatá a nebezpečná. Zbytky volně žijících koní 

nemohly být zachráněny. Sympozium stanovilo, že je třeba věnovat velkou pozornost chovu 
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koní Převalského v zajetí, protože na tom závisí přežití tohoto druhu. (Pozn.: V roce 1959 

nebylo ještě jasné, zda se kůň Převalského ve volné přírodě nachází nebo ne.) V případě tohoto 

druhu se podle Volfa (1972) začalo naplňovat jedno z nejdůležitějších poslání moderních 

zoologických zahrad: usilovat o ochranu a rozmnožování zvířat ohrožených vyhubením a o 

komplexní ochranu přírody. Sympozium pověřilo pražskou zoo vedením a správou 

mezinárodní plemenné knihy koně Převalského. Volf (1972): ,,V této plemenné knize jsou 

každoročně uveřejňovány zprávy o všech narozených i uhynulých divokých koních v zajetí, o 

jejich prodeji a koupi zoologickými zahradami; kniha obsahuje také úplný seznam všech žijících 

koní Převalského v zajetí k 1. lednu každého roku a postupně uveřejňuje soupis kadáverů (= 

mrtvola, zdechlina) divokých koní ve světových muzeích a jiných ústavech“. Plemenná kniha 

zaznamenává, zda a v jaké míře se uplatňují praktické snahy o záchranu koní Převalského. 

V roce 1959 nebyl počet koní Převalského chovaných v zajetí vyšší než šedesát kusů. Mezi léty 

1956 a 1972 se i díky vzájemné spolupráci chov koní Převalského až zešestinásobil, což je 

významným úspěchem při záchraně ohroženého druhu. V roce 1972 se padesát čtyři světových 

zoologických zahrad mohlo chlubit koněm Převalského. Největší stádo bylo stále v pražské 

zoo, dalšími významnými chovateli pak byli: farma Catskill (Spojené státy); zoologické 

zahrady – Mnichov, Rotterdam, Amsterodam, Antverpy, Askania Nova, Kodaň a Whipsnade 

(Anglie). Za poslední pozorování koně Převalského ve volné přírodě je považováno pozorování 

několika exemplářů v horách Tachin Šar Nuur v květnu 1968. Od té doby závisela záchrana na 

zoologických zahradách a chovných stanicích – „ochrana ex situ“.  Počátkem 80. let se populace 

koně Převalského začala blížit číslu pět set jedinců. Jde o počet, který je z hlediska populační 

dynamiky velkých savců považován za minimální početnost potřebnou pro záchranu a setrvalou 

existenci druhů. (Kůs, 2008). V této době vyvstaly úvahy o možném návratu koní Převalského 

do volné přírody. O problém se zajímaly vědecké kruhy, ochranářské organizace a nejrůznější 

soukromé spolky či nadace. (Kůs, 2008; Volf, 1972) 

O záchranu se pokoušeli také v Anglii, kde v 80. letech proběhl první embryotransfer 

koně Převalského. První návratový plán byl přichystán roku 1985 v Moskvě. Nebyl realizován 

z finančních důvodů, pro nezájem mezinárodních ochranářských organizací a pro 

nepřipravenost mongolské strany. V roce 1990 na sympoziu v Lipsku se objevil plán čínských 

zoologů a německého podnikatele Christiana Oswalda a jeho nadace COS, kteří společně 

představili plán prvního reintrodukčního programu pro koně Převalského v severozápadní Číně. 

(Dobruka a Kholová, 1992; Kůs, 2008) 

Předseda Světového svazu lovců, Rakušan W. Trense a Ch. Oswald, zakladatelé nadace 

COS, pracovali se svými kontakty ve vládách Mongolska a Číny a měli potřebný kapitál. 
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Nadace COS dovezla koně Převalského zakoupené v anglických a německých zoo do  volné 

přírody v roce 1985 - chovná stanice Jimsar v čínské provincii Xinjian. Záměr pozdějšího 

vypuštění koní do čínské rezervace Kalameili byl realizován až v roce 2002. Následně se 

nadace COS zaměřuje na Mongolsko a začíná stavět aklimatizační stanici v Gobi na 

mongolsko-čínské hranici v Tachin Talu, blízko horám, kde byl roku 1969 spatřen poslední 

divoký kůň. Opětovné vypuštění koní právě sem má symbolický význam. Koně pro tuto 

aklimatizační stanici draze koupil Ch. Oswald v Askanii Nově, s výběrem mu pomáhal dr. Jiří 

Volf, do Mongolska se dostanou v červnu 1992, stejně jako koně Boumanových. (Kůs, 2008) 

Roku 1990 W. Zimmermannová (Zoo Kolín nad Rýnem) iniciovala pracovní komisi, 

která měla zaštítit efektivní spolupráci při návratech koní do volné přírody. Ani tato spolupráce 

nevyšla, členové se neshodli na přípravách transportu, umístění aklimatizačních stanic a po 

několika hádkách byla veškerá spolupráce ukončena. (Kůs, 2008) 

Pražská zoologická zahrada měla v té době výjimečné postavení - předsedou komise pro 

záchranu koně Převalského vzniklé při mezinárodní unii ochrany přírody (IUCN) byl ředitel 

pražské zoo prof. RNDr. Zdeněk Veselovský Dr. Sc..  

          Pražská zoo vybudovala vlastní chovnou a aklimatizační stanici na počátku 90.let v 

Dolním Dobřejově (okres Benešov) v oblasti, která se nazývá Česká Sibiř. Oblast má rozlehlé 

výběhy, drsné klima s dlouhou zimou - vhodnou přípravu koní na život v Mongolsku. První 

hříbě, které se v chovné stanici narodilo, byla roku 1994 klisna Zeta. Tato klisna odešla v roce 

1998 do Mongolské Gobi, kde byla přejmenována na Od (česky Hvězda). V Mongolsku 

porodila sedm hříbat a jako jediná ze stáda přežila sněhovou katastrofu v roce 2010. Dle údajů 

z plemenné knihy tato klisna stále v mongolské stepi žije a je jí  úctyhodných 21 let. (Kůs, 

20009) 

Většina koní Převalského, kteří dnes žijí v Číně a v Mongolsku má mezi svými předky 

alespoň jednoho předka z pražského chovu. To je výsledek oddané iniciativy prof. Františka 

Bílka. Kůs (2008):,,Dlouholetá a cílevědomá práce českých odborníků a chovatelů přispěla 

zásadním způsobem k záchraně tvora ztělesňujícího lidské představy o ušlechtilosti, 

nespoutaném a svobodném životě.“. 

6.2.4 Koně v pražské zoologické zahradě 

V roce 1972 žila v zajetí poslední klisna Orlica III z divoké přírody v Askania Nově, 

matka chovného hřebce Barse, který byl v pražské zoo od roku 1965 a významně obohatil chov. 

Potomstvo páru Minka a Ali (stará pražská linie) tvořilo s Barsem v 70. letech třetinu 

celosvětové populace koní Převalského. Do příchodu Barse měla pražská zoologická zahrada 

inbrední linii od amerického hřebce Horymíra. (Kůs, 2008) 



60 
 

V pražské zoo se z Barse narodilo celkem čtyřicet pět hříbat, v zoo Mnichově dalších 

jedenáct., kam byl později přemístěn. (Kůs, 2008) 

 

 

Obr. 14: Hřebec Bars (podle Kůs, 2008, upraveno) 

 

          Koně Převalského z pražské zoo byli ozdobami světových zoologických zahrad a 

navzdory prodejům a darování jich v Praze zbývalo tolik, že tvořili největší žijící stádo koní 

Převalského na světě - v roce 1972 se na náhorní plošině nad Trojou více jak třicet koní 

Převalského. Všichni, kromě chovného hřebce Barse, se v Praze narodili. Všechna narozená 

hříbata byla v té době od mládí zvyklá na přítomnost člověka a zřejmě by ihned uhynula, pokud 

by se je někdo pokoušel navrátit do volné přírody. V současné době se bere v potaz možnost 

reintrodukčního procesu – zvyk na člověka je třeba minimalizovat.  

6.2.4.1 Hřebci v pražské zoo 

V Praze se vystřídalo pouze deset plemenných hřebců. Prvním hřebcem byl již zmíněný 

Ali, který zplodil celkem pět potomků, následoval Horymír, který zplodil čtyři (malé počty 

potomků – jedna klisna - jedno hříbě ročně). Horymírovým nástupcem byl jeho syn Uran, který 

zplodil již třicet pět potomků, následoval Horymírův vnuk Oskar - třicet pět potomků. Do 

příchodu Barse v roce 1965, který následoval po Uranu, nebyl pražský chov geneticky příliš 

variabilní a probíhalo zde blízké příbuzenské křížení. Po příchodu Barse, který zde zplodil 

čtyřicet dva potomků, se stal pražský chov s největším stádem na světě opět středem zájmu. Ve 

stáří byl Bars agresivní ke klisnám, pro jeho cennou genetickou výbavu k němu do Prahy přišly 
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tři klisny ze San Diega – spojení se nepodařilo. Jednu klisnu Bars zranil a s dalšími dvěma se 

pářil Barsův syn Hubert, později zakladatel chovu v zoo v Kolíně nad Rýnem  Z tohoto křížení 

zůstala v Praze klisna Nora a hřebec Nick, který se později stal vedoucím hřebcem stáda po 

Simonovi a měl zde dvacet jedna potomků. Bars byl později prodán do Mnichova a za něho 

přišel velmi plodný hřebec Simon - dvacet šest potomků. V této době byl kladen důraz na 

rozrůznění chovů. Chovatelé si hřebce proto často vyměňovali. Tak se z Ameriky do Prahy 

dostal devátý hřebec Gino (nar. 7.7. 1986, Denver, zástupce čistokrevné A linie), který působil 

v chovu po Nickovi. V Praze měl sedmnáct potomků.  

Od podzimu 2006 až do současnosti působí v pražské zoo zatím poslední hřebec - 

askanijský Len (nar. 16. 6. 2002, Askania Nova). Pochází z linie odvozené od slavné klisny 

Orlice III a jejích potomků – hřebce Pegase a klisny Volgy. Len je příbuzným hřebce Barse. 

Len je velmi geneticky cenný -  jeho potomstvo tvoří zásadní skupinu pro přežití koní 

Převalského jak v zajetí, tak po návratu do přírody. (Kůs, 2008) 

Len se stal symbolem pražské zoo (plakáty a upoutávky). Z Ukrajiny se Len nejdříve přesunul 

do aklimatizační stanice pražské zoo v Dolním Dobřejově, kde se koně Převalského chystají na 

další cestu do zoologických zahrad nebo k reintrodukci do divočiny. V Praze se mu v roce 2011 

narodila první dcera, Primula. Matkou Primuly je klisna Hara. Od té doby má Len devět dalších 

potomků, posledním je zatím poslední hříbě pražské zoo narozené v listopadu 2015 klisně Haře 

a hřebci Lenovi – klisna Tamir. Tato klisna je 227. hříbě od počátku chovu koní Převalského 

v pražské zoo.  

 

Obr. 15: Poslední narozené hříbě v pražské zoo – klisna Tamir, v pozadí hřebec Len (foto 

autorka) 
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V pražském stádě se Len projevuje klidně, nezastává zde ani roli vůdce stáda. Tu zastává, 

jak je u koní Převalského běžné, klisna Hara. Len vyrostl na ukrajinských pláních, je velmi 

plachý. V pražské zoo obývá stádo výběh na tzv. ,,větrné hůrce“, v nejvyšším bodě zahrady, 

v drsném prostředí, což je v pořádku. (Kůs, 2008; Kůs, 2009) 

 

Každý kůň Převalského v Praze je pojmenován, jeho jméno je i s dalšími údaji (kolikáté 

je to hříbě z pražského chovu, datum narození, matka, otec, původ a popis koně k přesné 

identifikaci, později se přidávají i potomci, důvod úhynu, uložení kostry či preparátu) zapsané 

v ,,kartě koně“. Od 50. let jsou jména koní vybírána podle abecedy a dobře vyslovitelná 

v angličtině. Po narození následují VIP křtiny, lidé z vedení vybírají jména. Pojmenování koní 

Převalského není ve světě jednotné. Ve Velké Británii v 80. letech pojmenovávali koně 

Převalského po významných politicích (Brežněv, Marx). Po transportech koní do Mongolska 

Mongolové překřtívají koně na svá jména. Není to pravidlem. (Kůs, 2009; Volf, 1972) 

Na celém světě dnes žije kolem 1850 jedinců koně Převalského (tolerance 10 kusů). 

Chová je přes dvě stě zoologických zahrad, stanic i soukromníků. Přes tři sta jedinců žije 

polodivoce nebo úplně volně v přírodě. Získat přesné údaje není zcela možné, protože někteří 

chovatelé vůbec nekomunikují. Naprostá většina hříbat koně Převalského se dnes rodí v Asii. 

(Kůs, 2008) 

 

Tabulka 1 – Počet koní Převalského chovaných v zajetí v letech 1956 – 1972 (podle Volf, 1972) 

Rok Počet kusů 

1956 36 

1957 46 

1958 50 

1959 56 

1960 59 

1961 73 

1962 84 

1963 89 

1964 109 
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1965 125 

1966 133 

1967 146 

1968 152 

1969 158 

1970 162 

1971 184 

1972 196 

 

Koně Převalského v pražské zoo drží i věkové rekordy: Uran - 40 let, Cilka - 34 let, 

průměrný věk koní je 20 let. Návštěvníci se mohou pravidelně zúčastnit krmení koní 

Převalského. Roku 1971 se symbolem zoo stalo logo s koněm Převalského autorkou je Jana 

Románková. V roce 1998 ho nahradilo nově pojaté logo s koněm Převalského zpracované 

technikou linorytu, autorem je Michal Cihlář. Od dubna 2012 už bohužel kůň Převalského 

v logu zoo není, nahradily jej stopy a otisky zvířat (Cherrmayeff and Geismar). V roce 2001 se 

pražské zoo podařil první umělý odchov koně Převalského na světě. Slo o experiment 

(,,znouzectnost“), protože v dnešní době již není potřeba koně Převalské uměle odchovávat. 

(Anděrová, 2003) 

Na koně Převalského myslí pražská zoo i umělecky, před jejich výběhem stojí bronzová 

socha v životní velikosti ,,kůň Převalského“ od autora Vincence Vinglera. V areálu zoo se 

nachází ještě socha klisny koně Převalského s hříbětem na podstavci od autora Quida Schwanka 

z roku 1995. (Anděrová, 2003; Volf, 1972) 

 

Nové klisny v pražské zoo – v prosinci 2014 přišla z Finska dvouletá klisna Finnmong a 

z Francie pětiletá Paradise, v únoru 2015 přišla do pražské zoo z německého Hornbostelu klisna 

Wanda, všechny tyto klisny jsou adeptky na další cestu do Mongolska. 

6.2.5 Chov v ČR – Slatiňany 

Deset koní Převalského se chovalo také v zámeckém parku ve Slatiňanech bez přestávky 

od roku 1993 do července 2014, kdy pro nevyhovující podmínky pražská zoo poslední pár koní 

odvezla do chovatelské stanice v Dolním Dobřejově. Živé exempláře doplňovali hipologickou 
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expozici zámku. V expozici je možno shlédnout první pražské koně Převalského – Aliho a 

Minku. (Kůs, 2008; Kůs, 2009) 

6.2.6 Chov koně Převalského v Evropě 

Od konce 19. století, kdy vymizeli tarpani, Evropa nemá své divoké koně. Velké počty 

koní Převalského v zoologických zahradách iniciovaly nápad vypustit zvířata do stepních 

rezervací. V současné době žijí polodivoce v jižní Francii (Le Villaret, Cevennés, spravuje fr. 

nadace TAKH), v ukrajinské Askanii a v maďarském národním parku Hortobágy. Od roku 1988 

jsou v ukrajinském Černobylu, kde pobývají na území o rozloze více než 2600  km2, které je 

vysídlené po havárii jaderné elektrárny. Další evropská oblast, kde jsou koně Převalského 

vypuštěni, jsou stepi na jihu Ruska, poblíž města Orenburg. (Kůs, 2009; Šlégl et al., 2002) 

 

Obr. 16: Koně Převalského žijíci volně v blízkosti Černobylské elektrárny (podle Kůs, 2009, 

upraveno) 

 

6.3 Plemenná kniha 

Zoo Praha byla v září roku 1959 pověřena vydáváním a vedením mezinárodní plemenné 

knihy koně Převalského. Tato plemenná kniha byla založena významnou německou zooložkou 

Ernou Mohrovou.  První plemenná kniha koně Převalského byla vydána tiskem v roce 1959 

jako příloha v monografii Das Urwildpferd (Kůs, 2008). Plemenná kniha zaznamenává všechny 

koně Převalského, kteří byli v zajetí chováni od roku 1899 (narození, úhyn, přesuny po světě, 

přehled potomků a jejich předků po tři generace zpět). Kniha se stala vodítkem k vytvoření 

koncepce světového chovu druhu. Znalost rodokmenů jednotlivých koní pomohla ke 

zmapování celého chovu včetně genetické stránky. Od roku 1991 jsou v plemenné knize 
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uváděny koeficienty inbridingu, aby se vyhnulo příbuzenskému křížení koně Převalského. Od 

roku 2001 je kniha dostupná i ve webové verzi  htttp://przwhorse.zoopraha.cz/. Pražská 

zoologická zahrada v současné době pokračuje v jejím vydávání. (Kůs, 2008; Kůs, 2009) 

Do roku 1990 vedl plemennou knihu dr. Jiří Volf. Na 5. mezinárodním sympoziu pro záchranu 

koně Převalského v Lipsku převzal tuto povinnost dr. Evžen Kůs, který působí v pražské zoo 

jako vedoucí oddělení dokumentace a odborné knihovny, plemennou knihu vede dodnes. (Kůs, 

2008) 

Znaky koní Převalského jsou v plemenné knize zaškrtnutými velkými a malými písmeny: 

E/e = nositel genu rezavého zbarvení – FOX gen – 2 recesivní alely od matky a od otce.  

e/e = zrzatý kůň -  V historii pražského chovu se objevilo rezaté zbarvení pouze u jednoho koně 

– klisna Lucka. Nositelů bylo více v původní pražské linii chovu.  

h = hybrid  

d = domestikační znak  

ws = bílá hvězda na čele 

at = ataxie = porucha hybnosti, sjíždění zad 

c =kůň je vykastrovaný (kastrát) 

t = embryotransfer 

a = jiné znaky 
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7 Reintrodukce koně Převalského do domoviny 

           

          Přes veškerou snahu nemohou zoologové nahradit chovaným divokým koním těžké 

podmínky, které měli ve své domovině. Kertagové chovaní v zajetí mají jemnější obličejovou 

část, protože nejsou živeni tvrdými stepními rostlinami a slanomilnou vegetací, dále může 

docházet ke změně jejich barvy a občas se mohou objevit i hříbata s bílými skvrnami. Udržet 

trvalý ráz divokého zvířete je v zajetí nesmírně těžký úkol, proto se začalo uvažovat o návratu 

divokých koní do volné přírody. (Dobruka a Kholová, 1992) 

Zájem o návrat koní Převalského do volné přírody rychle vzrostl. První chovná stanice 

byla založena na čínském území v provincii Xinjiang roku 1985. Mongolové chtěli první 

transport v roce 1991, který byl výročím sedmdesáti let od získání nezávislosti Mongolska. 

První transport byl však uskutečněn v roce následujícím.  (Kůs, 2008) 

 

7.1 Boumanovi 

Na záchraně koní Převalského a na jeho návratu do přírody se významně podíleli manželé 

Jan a Inge Boumanovi z Nizozemska, kteří přišli s nápadem geneticky řízeného chovu. Prvním 

impulsem pro ně byla v roce 1972 návštěva pražské zoo. V roce 1977 založili nadaci 

Foundation for the Protection of the Przewalski Horse. Spolupráce se zoologickými zahradami 

se jim nedařila. Z různých světových míst začali skupovat nepříbuzné koně, chovali je 

v přípravných semirezervacích na území Nizozemska a Německa. O těchto rezervacích se 

spekulovalo, zda jsou vůbec pro koně Převalského vhodné – šlo o podmáčené luční enklávy, 

které nedělaly dobře kopytům koní přirozeně vyvinutých na pohyb po tvrdé stepi.  Některé 

rezervace byly později z tohoto důvodu zrušeny. První koně od Boumanů byli vypuštěni roku 

1997 do maďarského NP Hortobágy. V červnu roku 1992 se vrátilo prvních šestnáct koní do 

mongolské přírodní rezervace Hustain Nuuru. S Boumanovými v této první fázi návratu 

spolupracovali ruští zoologové a ukrajinští odborníci z Askanie Novy, kteří do Hustain Nuruu 

poslali šest svých koní. Mongolové tento první návrat koní Převalského do ,,rodné země“ 

oslavovali jako státní svátek. Každý transport koně Převalského do domoviny je po Mongoly 

velkou slavnostní událostí. Vozy a letadla, která koně přivážejí, ozdobí modrými šátky chadag 

pro přízeň pozitivních sil a pro štěstí. Chadag jsou také kladeny před transportní bedny 

v aklimatizačních ohradách před vypuštěním koní, aby kůň, který se navrací do země svých 

dávných předků jako první šlápnul na tento posvátný symbol. Koně z prvního transportu byli 

nejdříve v aklimatizačních ohradách, během prvního roku dva uhynuli, v létě roku 1993 se 

narodilo první hříbě a v roce 1994 byli z výběhů vypuštěni do volné přírody. Roku 1996 umírá 
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Jan Bouman těsně před tím, než mu mělo být uděleno mongolské státní vyznamenání za 

záchranu o záchranu divokých koní. Nizozemská nadace pak organizovala ještě několik 

transportů, na jejichž základě byl roku 1998 udělen Hustain Nuruu statut národního parku, což 

znamenalo pro obyvatele zákaz v této oblasti lovit nebo pást domácí zvířata. V současnosti se 

v této oblasti vyskytuje přibližně dvě stě koní. Jedno z největších nebezpečí, které koním 

Převalského hrozilo, představovala stáda divokých koní, která by se mohla s koňmi 

Převalského zkřížit. Postupný zánik druhu vlivem neustálého křížení představuje pro koně 

Převalského jedno z největších nebezpečí. V roce 2000 byly nizozemské transporty ukončeny 

z důvodu soběstačnosti populace v Hustain Nuruu. V posledním jejich trnaportu byla i jedna 

pražská klisna. Nadace Boumanových – FRPH – vydala roku 2007 o  prvotní záchraně koně 

Převalského knihu „The tale of the przewalski´s Horse“ (Příběh koně Převalského), která je 

doplněna i dokumentárním filmem. (Kůs, 2008; Kůs, 2009) 

 

7.3 Transporty koní Převalského 

Historicky první světový transport koní do vlasti předků se uskutečnil roku 1988 do 

zapadočínské provincie Xinjiang. Další dva transporty proběhly v červnu 1992 do Mongolska 

- jeden do  stanice Tachin Tal (Gobi), která byla posledním útočištěm divokých koní, a druhý 

do národního parku Hustain Nuruu (blízko Ulánbataru). Od prvního transportu, který se 

uskutečnil před 28 lety se ve volné přírodě pohybuje kolem 350-400 jedinců koně Převalského 

a jejich počty každým rokem přibývají. (Kůs, 2009) 

V roce 2007 proběhly transporty v rámci Mongolska. Několik hřebců bylo převezeno 

z Hustain Nuruu do Tachin Talu v Gobi.  

7.3.1 Přeprava koní  

Přeprava koní Převalského je odlišná a mnohem složitější než přeprava koní na vozíku. 

Koně Převalského nelze ani převést na ohlávce. Do transportních beden se musí zahnat úzkými 

koridory, anebo uspat střelou s narkotiky a teprve po té naložit. Na místo vypuštění se koně 

dopravují nákladními vozy a letecky - vojenská letadla. Pražská zoo odeslala první koně 

Převalského do Mongolska v letech 1998-2000, v roce 2001 pak proběhl první transport 

organizovaný pouze pražskou zoo. Od roku 2006 spolupracuje s mongolským národním 

parkem Gobi B. V rámci spolupráce se poskytují především technické prostředky, jako jsou 

satelitní telefony, dalekohledy, generátory a laboratorní přístroje. Roku 2008 financovala 

pražská zoo výstavbu lokální rádiové sítě, která umožnila spojení s hlídkami v terénu. Roku 

2009 byl pak v rámci akce ,, jedna koruna ze vstupného do zoo" zakoupen terénní vůz, který je 

používán pro sledování volně žijících stád. (Kůs, 2009) 
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7.3.2 Stanice 

Stanice: Mongolsko - Khomiin Tal; Tachin Tal; Hustain Nuruu; Čína - Jimsar; Kalameili; 

Wuwei. Dřívější území koní Převalského zabírá náhorní plošiny Altajské Gobi, podhůří Ťan-

šanu a roviny v Džungarské pánvi. Na tomto nehostinném území - vyprahlé stepi, kamenité 

polopouště - se vyskytuje mnoho druhů rostlin a živočichů. Jde o místo teplotních výkyvů a 

extrémů - teplotní rozdíly dosahují až 80 stupňů celsia , od - 40 v zimě (sněžné bouře) až do + 

40 v létě (prašné bouře). (Kůs, 2009) 

 

Obr. 17: Mapka stanic (podle Kůs, 2009, upraveno) 

Mongolští obyvatelé považují koně za posvátné zvíře a je pro ně symbolem svobodného 

života. Od útlého věku jsou velmi zdatnými jezdci, koně Převalského však nikdy nesedlali a 

jedno jejich staré přísloví praví: ,,Divoké koně smí osedlat jen déšť a vítr". (Kůs, 2009) 

 

7.4 Transporty z pražské zoologické zahrady 

Z pražské zoologické zahrady odešli první koně - dvě klisny a jeden hřebec - v roce 1998 

do stanice Tachin Tal v Gobi. V roce 2000 odešla jedna klisna do Hustain Nuruu. Další tři koně 

byli do Gobi posláni v roce 1993 ve spolupráci s mezinárodní skupinou International tachi 

Group (ITG). (Kůs, 2008) 

Transporty z pražské zoo po rocích 

Červen 2011 – čtyři koně do západomongolské rezervace Khomiin Tal, 

Červenec 2012 – čtyři koně do přísně chráněné oblasti (Stritctly Protected Area – SPA) v Gobi 

B, klisny – Anežka, Greta, Spella, Xara 
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Červenec 2013 – čtyři koně  do SPA Gobi B – klisny Lotusz, Jacint (uhynula v říjnu 2015 na 

extrémní počasí), Barca, Spange 

Červen/Červenec 2014 – tři koně do Tachin Tal (Gobi B) – klisny Ulla, Bayan, Gretel 

Červenec 2015 – čtyři koně do do Tachin Tal (Gobi B ) – klisny Kirá, Paradise, Rebeka, Querida  

 

Obr. 18: Klisny vypuštěné v roce 2015 v Tachin Talu – zleva Kirá, Paradise, Rebeka a 

Querida (Návrat divokých koní, facebook.com, 2015) 

7.4.1 Historicky první transport koně Převalského z pražské zoo do volné přírody 

První transport koní Převalského z pražské zoo do volné přírody Mongolska, do rezervace 

Khomiin Tal, se uskutečnil v červnu 2011. O významné události byl natočen dokument ,,Návrat 

divokých koní“, který je online ke shlédnutí na následujícím odkazu. (ČT,2012) 

http://www.ceskatelevize.cz/porady/10481054541-navrat-divokych-koni/21338255598/  

Přesun inicioval současný ředitel pražské zoo Miroslav Bobek. Byli vybráni koně nejvíce 

schopni přežití a nebyli moc prokříženi: klisny Corudula, Lima a Cassovia a hřebec Matyáš. 

Tito koně doplnili transporty ze západoevropských zoo. Transport trval 52 h a byl uskutečněn 

pomocí armádního letounu Kasa z pražského letiště Kbely. Let měl označení CEF 629. 

Všechny tři klisny se v následujících letech zapojily do reprodukce, ale ne všechna hříbata 

přežila. V roce 2012 odchovala Lima hřebečka, další hříbě odchovala v roce 2013 Cassovia. 

Další transporty se uskutečnily v letech 2012 a 2013 do rezervace Takhin Tal. (ČT, 2012) 

 

 

http://www.ceskatelevize.cz/porady/10481054541-navrat-divokych-koni/21338255598/
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7.4.2 Transport v roce 2013 

Jednalo se o transport čtyř koní Převalského - v celkovém součtu bylo v roce 2013 již 12 

koní (1 hřebec a 11 klisen) z pražské zoo vypuštěných do jejich domoviny. Klisny z transportu 

v roce 2012 úspěšně přežily zimu. Dvě z klisen byly vybaveny satelitními obojky, pro lepší 

sledování. (Bobek et. Al, 2013) 

 Transportu v červenci 2013 proběhl letounem Armády ČR CASA C-295M z pražského 

letiště v Praze Kbelích. Proběhl za spolupráce organizace International Takhi Group, 

velvyslanectví ČR v Ulánbátaru, České rozvojové agentury a evropského chovného programu 

koní Převalského (EEPP). Koně vytipování pro transport: klisny – Lotus (nar. 2009,NP 

Hortobagy Maďarsko); Spange (nar. 2006, Zoo Springe Německo); Jacint (nar. 2007,NP 

Hortobagy Maďarsko); Barca (nar. 2009, Tierpark Berlin Německo). Po všech veterinárních 

testech byli koně přemístěni do společného výběhu klisen v aklimatizační stanici v Dolním 

Dobřejově. Během letu byl klisnám občas podáván feromonový přípravek pro zklidnění. Koně 

dále čekal transport pomocí nákladních aut. Konvoj tvořilo celkem čtrnáct aut, včetně 

mongolské policie, která dohlížela na to, aby se ke koním zbytečně nehrnuli mongolští 

obyvatelé koně ,,přivítat“. Transport z letiště trval šest hodin.  Na místě určení byly klisny 

vypuštěny do 25 ha aklimatizační ohrady. Ze začátku se všechny klisny držely spolu. 22. 

července se ke klisnám probojoval místní divoký hřebec Mongoi (nar. 2007). Jeho přítomnost 

nebyla žádoucí, ale ve skupině nepanovaly žádné rozbroje a tak hřebec zůstal s klisnami. Na 

jaře byly klisny  naočkovány proti piroplazmóze a vypuštěny do volné přírody. (Bobek et al, 

2013) 

7.4.3 Transport v roce 2014 

Při katastrofické zimě v Mongolsku 2009 – 2010 uhynulo mnoho navrácených koní 

Převalského. Prostředí SPA Gobi B při velké kapacitě potřebuje pro udržení dlouhodobě 

přeživšího druhu početně silnou populaci mající základ ve zdravých, kondičně silných 

jedincích, kteří jsou schopni reprodukce.  Transport v roce 2014 byl proveden za stejné 

spolupráce jako v roce 2013. Kritérií pro výběr koně do transportu je několik: celková kondice, 

celkový zdravotní stav, stáří, nebřezí klisna, reakce na anestezii, zkušenost s přepravou 

v přepravním boxu – nestresovanost. Koně, kteří jsou již definitivně vybráni pro transport 

podstupují v Dolním Dobřejově třicetidenní předvývozní izolaci a veterinární vyšetření, která 

stanovují mongolské úřady. K transportu byly vybrány čtyři klisny, avšak jedna z nich začala 

ještě u Dolního Dobřejova jevit velké známky stresu, proto byla vrácena zpět. Do Mongolska 

byly přepraveny klisny pouze tři: Ulla (nar. 2011, Langenberg Wildlife park Švýcarsko); Bayan 

(nar. 2010, Zoo Givskud Dánsko); Gretel (nar. 2010, Domaine des Grottes de Han, Han-sur-
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Lesse, Belgie). Letadlo s klisnami odlétalo z pražského letiště v Kbelích v 15 hodin. Pro 

vypuštění klisen byla vybrána jiná ohrada než v roce 2013, o rozloze 12 ha. Celý transport trval 

33 h, což znamená opět zkrácení oproti minulému transportu.  Výběh klisen byl propojen se 

sousedním výběhem, o rozloze 16 ha, kde byli ostatní koně a možnost větší pastvy. O vodu není 

ani v jednom z výběhů nouze, protéká jimi říčka Bij. Vyschne-li, dostávají koně vodu od 

strážců, stejně tak i seno, protože pastva nemusí být dostatečná. V prosinci roku 2014 byly 

klisny v ohradě spojeny se skupinou pěti volně žijících klisen, které jim mohou pomoci se 

začleňováním. Vůdčí roli převzala volně žijící klisna Nergui. Skupina klisen přečkala pod 

dohledem stráží zimu. Na jaře měly být očkovány proti piroplazmóze, spojeny s některým 

místním hřebcem, či harémem a vypuštěny z ohrady do volné přírody. (Bobek et al, 2014) 

7.4.4 Koně Převalského z pražské zoologické zahrady v Mongolsku 

V rozmezí let 2011 – 2014 bylo z pražské Zoo do Mongolska přepraveno celkem patnáct 

koní – jeden hřebec a čtrnáct klisen. Tři klisny (transport 2011, Khomiin Tal) do roku 2014 

odchovaly alespoň jedno hříbě. Hřebec Matyáš (transport 2011) jako jediný přepravený kůň 

v červenci 2014 uhynul na slezinnou sněť – anthrax. Ve stejném roce se mu však narodilo jedno 

hříbě, proto zůstal jeho genetický potenciál pro tuto oblast zachován. Klisny dovezené v letech 

2012 a 2013 všechny přežily. Z prvního transportu donosila hříbě Anežka a v červenci 2014 

porodila klisničku. Z druhého transportu, kdy se ke klisnám krátce po příjezdu dostal do ohrady 

divoký hřebec Mongoi, donosila hříbě Spange – narodilo se v srpnu 2014, ale uhynulo. 

Zabřeznutá byla klisna Jacint - potratila, zřejmě z důvodu potyček mezi hřebci ve stádech. 

Mongoiův harém byl opět vypuštěn do volné přírody na konci června 2014. Do konce roku 

2014 již nedošlo k žádným bojům, stejně tak jako u harému Erhese, což je vedoucí hřebec klisen 

dovezených v roce 2012. 

Projekt Návrat divokých koní je prozatím velmi úspěšný. V roce 2015 by měli být do 

Mongolska přepraveni opět čtyři koně. Podle výsledků sčítání žilo na konci roku 2014 na území 

SPA Gobi B 113 koní Převalského. Tento počet znamená, že každoroční posilování tamní 

populace jedinci z evropských zoologických zahrad má smysl a význam. (Bobek et al, 2014) 

 

7.5 Problémy v přírodě  

Po prvních transportech do volné přírody zoologové a další odborníci sledovali, jak se 

koně Převalského přizpůsobí přírodním podmínkám. Mezi předpokládané problémy patřily 

silný mráz a nedostatek potravy. Problémy však nenastaly. (Kůs, 2009) 

Mrazu koně odolávají pro hustou zimní srst. Sněhová pokrývka nad 1 m výšky může 

koním bránit v pohybu -  zůstanou stát na místě a zmrznou. Potravy je v mongolských stepích 
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většinou dostatek. Problém může způsobit opět počasí – suché léto nebo naopak období dešťů 

a povodně, kdy se koně na stepi topí. Nebezpečím jsou vlci. Koně Převalského se jim brání 

postavením tzv. obranných valů ze svých těl. Klisny se semknou do kruhu kolem hříbat a 

vedoucí hřebec spolu se zkušenou klisnou kolem nich cválají. Poté hřebec na vlky zaútočí a 

zažene je na útěk.  Většinou to však není nutné, protože mají koně silně vyvinuté instinkty a 

smysly a přicházející vlky poznají již z dálky a dokážou rychle utéct.  

Jedním z největších problémů bylo krevní parazitické onemocnění – piroplazmóza - 

působí u koní vysoké horečky. V prvních letech, kdy se do volné přírody posílali hřebci ve věku 

sedmi až osmi let, uhynula na toto onemocnění téměř polovina dospělých koní. Od té doby se 

do volné přírody posílají koně v mladém věku (1-2-3 letí), kteří si nemoc odžijí a jsou pak proti 

nákaze imunní.  

Dalším problémem byla silná agresivita hřebců při umístění v aklimatizačních 

uzavřených ohradách. Nyní se již vypouštějí rovnou do volné přírody. U hřebců je také velkým 

problémem infanticida, tedy záměrné usmrcení již narozených hříbat novým hřebcem, aby se 

s klisnou mohl spářit on. Někdy dochází i k tomu, že hřebec zabíjí svoje vlastní potomky, 

vědecky v současné době není prokázáno proč. Jedním důvodem mohou být spory ve stádě, 

které u jedinců vyvolávají konflikty a stresové situace. U některých hřebců může jít o 

psychickou úchylku. K tomuto jevu dochází jak u volně žijících stáda, tak u koní, co jsou 

chováni v zajetí. Infancitidě padne za oběť ročně až čtvrtina narozených hříbat ve volné přírodě. 

Hřebci způsobují rozbroje a rozmíšky i ve stádové hierarchii. Harém – vůdčí hřebec a vedoucí 

klisna. Pokud je hřebec neprůbojný (jako např. Len v pražské zoologické zahradě), mladí hřebci 

útočí na jeho postavení. Stádo vede vůdčí klisna, hřebec má v hierarchii pouze „formální“ vůdčí 

postavení.  

Dalším nebezpečím, které může nastat po vypuštění koní Převalského do volné přírody 

je jeho možné křížení s domácím koněm. Přestože oba druhy mají odlišný počet chromozomů, 

mají možnost se plodně zkřížit a dokonce z tohoto spojení vznikají plodní potomci. Kříženci se 

fenotypově projevují více jako kůň Převalského, proto bylo v dřívějších dobách problémem 

poznat čistokrevné jedince, kteří nebyli pokříženi s domácími koňmi. Tzv. pronikáním genů 

jednoho genu do genetické výbavy jiného druhu (= genová eroze), jsou ohrožení koně 

Převalského. To může vést až k zániku druhu. Lidský faktor hraje také nebezpečnou roli, neboť 

pro Mongoly jsou koně něco jako pro Evropana sportovní auta, proto je pro ně velkým 

pokušením nechat nakrýt svoji domácí klisnu divokým koněm Převalského. Pokud se 

ochranářům v rezervaci nepodaří tomu předejít a klisna je nakryta, jsou hříbata okamžitě 

kastrována, aby nemohla dále přenášet divoké geny.  
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Fyziologicky se koně Převalského ve volné přírodě dobře přizpůsobili. Srovnal se jim 

rozmnožovací cyklus – mají porody duben/květen. V zajetí mohou rodit téměř kdykoliv - 

nehrozí, že by hříbě nepřežilo zimu. Už od druhé generace ve volné přírodě došlo k úpravě 

březosti – v srpnu porodnost dramaticky klesá. (Kůs, 2008; Kůs, 2009) 
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8 Trendy v současném chovu koní v Evropě 

 

8.1 Kůň Převalského a ostatní plemena 

Vývoj stále stoupající populace koní Převalského naznačoval, že by v roce 2000 mohlo 

být v zoologických zahradách na celém světě až tři tisíce jedinců, což by bylo provozně i 

kapacitně neúnosné. Zoologické zahrady začaly počty koní snižovat nejčastěji odstavením 

hřebců od klisen na několik sezon. Odchovy se plánují tak, aby byla ve stádech zachována co 

největší genetická variabilita a pokryly se přirozené úbytky. Cílem v současné době není mít 

co největší stádo, převažuje kvalita nad kvantitou. (Kůs, 2008) 

          Vrátí-li se koně do země svých předků, mají stejné šance žít, přežít a mít potomstvo. 

Nikdo zvířata neomezuje, záleží jen na přírodním výběru – a právě ten je zárukou vzniku 

životaschopné populace. Pokud mají mít koně Převalského šanci na přežití a znovuosídlení ve 

stepích a polopouštích mongolsko-čínského pomezí, musí na tom mít zájem především tamní 

obyvatelé. S příchodem zimy Evropané z Gobi odjíždějí a osud koní v nepředstavitelně 

tvrdých podmínkách kontinentální zimy leží na bedrech strážců a zaměstnanců parku. Přes 

všechny návraty má stále smysl chovat koně Převalského v zoologických zahradách. V těch 

musí zůstat populace v počtu několik stovek kusů, protože nemůžeme vědět, co se může 

v Asii stát. Koně v zahradách jsou pojistkou k přežití druhu. (Jaroš a Kůs, 2007) 

Koně Převalského je jeden z mála druhů, u kterých se reintrodukce povedla. Nemusí jít 

o dlouhodobou záležitost - člověk stejně jako životu zvířat pomáhá, tak je i hubí. Džungarská 

pánev je velkým nalezištěm důležitých surovin. V čínských oblastech hrozí těžba ropy, 

zemního plynu a černého uhlí. Pokud by zde začala těžba začala znamenalo by to pro volně 

žijící zvířata katastrofu. Proto musí zůstat geneticky variabilní chovy v zoologických 

zahradách. (Jaroš a Kůs, 2007) 

          Je-li v zoologických zahradách koní přebytek, je třeba více navracet je do volné přírody, což je 

finančně náročné. Bylo by to však dobrým trendem.  (Kůs, 2008) 

Co se týká péče, koně dostávají krmení, které je chudé na bílkoviny (přerůstání kopyt). Při úpravě 

rohoviny kopyt se uspávají. V pražské zoo kůň nestráví mnoho času ve veterinární péči. U hříbat se 

mohou projevit parazitární infekce, jejímž důsledkem jsou průjmy. V začátcích chovů hříbata často 

hynula nedostatkem selenu a vitamínu E - vyřešeno speciální krmnou dávkou, která je podávána již 

březím klisnám.  

Zásah veterinárního lékaře je nutný v případě transportu či větší manipulace s koňmi – 

nelze provést bez uspání. U divokých koní se zatím nepodařilo objevit ideální kombinaci 

anestetik, proto jsou kombinována různě. Koním jsou uspávací látky aplikovány pomocí 
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foukačky nebo pušky. Uspání koně je nutné i při označování mikročipem pod kůži v oblasti 

levé lopatky a při aplikaci výžehu na zadní stranu stehna. Koně Převalského narození v Praze 

mají výžeh s písmenem ,,P“ a pořadovým číslem z plemenné knihy.  

V pokročilém věku může být hrubým pilníkem upraven nesouměrný chrup. (Vodička in 

Kůs, 2008) 

 

          Exmoorský pony, dülmenský kůň, hucul, sorraia a konik jsou ponecháni k žití 

polodivoce nebo se používají jako běžní domácí koně jezdečtí -  tato možnost u koně 

Převalského neexistuje. U všech těchto plemen se udržuje trend nekřížení s jinými plemeny, 

pro zachování divokého rázu. K celoročnímu přežití venku jsou tělesně přizpůsobeni. Někteří 

musí být v zimě dokrmováni a kontrolu potřebují i jejich kopyta. Plemena využívána jako 

jezdecká jsou od mala učena na přítomnost člověka, ohlávku, zvedání nohou, později na 

postroj a nástup do vozíku. 

Samostatným trendem je využívání polodivokých plemen pro rezervace. Příkladem jsou 

exmoorští pony na území České republiky. Tento trend však zůstává nadále sporný. Z 

výše uvedených informací vyplývá, že exmoorští pony nejsou úplně divocí koně – navzdory 

prezentaci zástupců České krajiny. Je také s podivem, že se použilo zrovna plemeno, které se 

muselo dopravit do České republiky až z Velké Británie. Podle některých zdrojů se cena 

projektu vyšplhala až na 23 milionů korun, z čehož nemalá částka padla na zakoupení 

exmoorských pony a na jejich dopravu do České republiky. Ideální použití odborníci spatřují 

v huculech. 

Dále je s podivem, proč Česká krajina hlásí opětovný příchod divokých koní do České 

republiky po několika staletích, když v České republice divoké koně máme – koně Převalského. 

Ti by také byli vhodní pro milovickou pastvu a jejich cena by byla zřejmě pouze symbolická.   
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9 Závěr 

Po dlouhou dobu sedmi tisíců let se vlastnosti divokého zvířete měnily do kvality, která 

odpovídá potřebám chovatelů a jezdců.  

Cílem této bakalářské práce bylo analyzovat chov vybraných polodivokých plemen a 

druhu v Evropě. Z uvedených skutečností vyplývá, že se chovatelé v současnosti snaží tyto 

,,původní“ koně zachovat v autentickém rázu a nepřekřižovat je s dalšími plemeny pro vznik 

nových. Plemena jsou z větší části chována polodivoce celoročně venku, což je vhodný návrat 

k přirozeným podmínkám, které těmto koním vyhovují. V chovu těchto plemen a druhu 

především u koně Převalského existuje a je prohlubována snaha o jeho opětovné navrácení do 

volné přírody. Kůň Převalského je jedním z nejznámějších zástupců záchrany druhu na poslední 

chvílí. Lidská populace nejdříve druh téměř vyhubí a až v poslední chvíli se začne snažit 

ohrožený druh zachovat a navrátit opět do volné přírody. V tomto případě jde o pokus úspěšný 

– což je nadějeplné zjištění – mnoho druhů však nenávratně z přírody mizí. Kůň Převalského 

musí i nadále zůstat v zoologických zahradách, aby byla zachována genetická variabilita pro 

případ opětovného vyhubení, které se může opakovat. Případ záchrany koně Převalského a jeho 

publicita jsou záležitostí vzácnou a poučnou. Stejným způsobem by člověk měl přistupovat ke 

všem ohroženým druhům. Nejenom to. Člověk by měl předcházet situacím, které mají 

katastrofické následky a vedou k vymírání druhů. Člověk sám je jedním z nich. 
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10 Summary 

 

During the long period of seven thousand years the characters of wild horse animal 

changed to the optimal quality for the breeders and riders. The aim of this thesis was to analyze 

the breeding of selected semi – wild breeds and one species in Europe. From the above it is 

clear that the breeders currently strive to preserve that ,,original" horse in the authentic character 

and do not crossover them with other breeds for new ones. The breeds are mostly kept semi-

wildly outdoors all the year, which is suitable for a return to the natural conditions that satisfy 

these horses. The breeding of these breeds and species - mainly for Przewalski's horses - exists 

and is compounded effort of the reintroduction into the wild. The Przewalski's horse is one of 

the most famous representatives of saving species at the last minute. First the species is almost 

exterminated by the human and then, in the last moment, the human pay effort to save the 

endangered species and to return back into the wild. In this case, the attempt is successful - 

which is a hopeful finding - many species irrevocably disappear from nature. Przewalski horse 

must remain in the zoos to maintain genetic variability in case of recurrence of extinction, which 

may be repeated. The case of rescue of Przewalski horse and its publicity are the affair rare and 

instructive. The man should approach to all endangered species by the same way. Not only that. 

The man should prevent situations which have disastrous consequences and lead to the 

extinction of species. The man himself is one of them. 
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11 Přílohy 

 

11. 1 Chov koní a oslů ve vybraných českých zoologických zahradách 

 

Údaje aktuální v únoru 2015 

 

Tab.2 – Stav koní a pony v českých zoologických zahradách (údaje platné k 28. 2. 2015) 
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Tab. 3 – Stav oslů a polooslů v českých zoologických zahradách (údaje platné k 28. 2. 2015) 
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Vysvětlivky k Tab. 2 a Tab. 3:  

ZP - zoopark 
S –  samec = hřebec nebo valach 
K – klisna 
PP – prokázaný původ 
PHA – Zoo Praha 
DD – Dolní Dobřejov – aklimatizační stanice chovu koně Převalského 
A1/1 – anglický plnokrevník 
ČT – český teplokrevník 
KP – kůň Převalského 
*  v pražské zoo se můžeme také setkat s pony, kteří slouží k vožení malých dětí, pony jsou však 
v soukromém majetku a není možné sehnat jejich počty. 
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